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Fómunkatárs
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

SiElmbers herceg munkába kezdett 
cssszár-kiráii visszafiezataSáért

A belga hatóságok elzárták Ottó tartózkodási helyét
Budapestről jelentik: A Függetlenség cknű 

félhivatalos kormánylap szerint hivutolos nem­
zetközi fórumok napok óta nyugtalankodnak 
a: osztrák események nyomán támadt egyes 
hírek miatt. E hírek a Hnbsbuvg-ház osztrák 
M.szaállitás-a tervével kapcsolatban kerültek 
forgalomba. Ezek szerint Starhemberg herceg 
r&rvgrejt-ve St-enoc.kerzcelbe utazott, a Habsburg 
ott6 jelenlegi udvartartása helyére, s ott meg­
beszéled folytat. További hírek szerint az 
osztrák kormány már interveniált is ez ügy­
ben a belga kormánynál. Ottó és Zita ugyanis, 
.’mikor Slfnookerzeelben letelepedtek, kötelez- 

' magukat, hogy semmiféle politikai akció­
ban nem vesznek részt.

\ belga kormány azonban, úgylátszik. 
Starhemberg herceg utjavai elterjedt hírekkel 
kapcsolatiban szükségesnek látott bizonyos elő­
vigyázatosságot. Éppen ezért több rujnt egy 
h€te. a belga csendőrség fokozottan tigyeii a 
Stenockcrzectbe vezető utakat. Azt is elrendel­
ek, hogy Stenockerzeel községben repülőgép

Párizsból jelentik: Prince vizsgálóbíró 
meggyilkolása ügyében egyre nő a zűrzavar.

A rendőrség új adat birtokába jinott, amely 
megcáfol eddig már bebizonyitottnak vélt dol­
gokat.

A díjoni vizsgálóbíró kijelentette, hogy 
nem Díjon bot, hanem bizonyain Párizs egyik 
külvárosából hívták hl Princct telefonon, így 
a bűntény rcszlct-eit ott kell kibogozni.

Prime fia azt- állítja, hogy atyja magával 
vitte a Stávisky-ügyre vonatkozó fontos Hato­
kat. Prince özvegye viszont fen tort ja azt az 
átlitásít, hogy az akták biztos helyen vannak.

Dregfvs, a párizsi törvényszék elnöke ni­
jelentette, hogy Prince bíró Lescouver töügyész 

-it fennhangon olvasta fel azokat a vádpon­
tokat amelyek előkelő személyekre vonatkoz­
tak, úgyhogy az akták elvesztésétől nincs rm. 
tartani.

Hírek terjedtek cl azonban a sajtóban 
újabb aktoe 1 tü11ósekrei 1. Azokról az iratokról 
van szó, amelyek Dolimier volt miniszter sze­
mélyére vonatkoztak. Eltűntek továbbá azok 
Uz ajánlólevelek. amelyek alapján Hit a É.eorg 
cs Marianne, Kupfer táncosnőknek a párizsi 
f .tépést engedélyeztek. A táncosnők mind- 
netten külföldiek lévén, mint ilyenek csak a 
munkaiigvi miniszlériumíiil kapott engfdclly ! 
léphettek fel. Az akták eltűnése folytán nem

A belga hatóságok úgy látszik, ezzel a 
külvilágtól való elzárássá! akarják megakadá­
lyozni, hogy Ottó elhagyja Stenockerzeclt es 
váratlan re stau rác iús kis- rleltel nemzetközi 
bonyodalmat idézzen elő.

Ezekről a dolgokról a Reuter is hirt adott.
Brüsszelből jelentik: Umberto trónörökös 

Albert király temetéséről hazautaztál*!« Stcin- 
ockerz-eclben meglátogatta Zita királynét és 
Ottót.

A nemesekért.
Becsből jelentik: Hír szerint az új osztrák 

alkotmányban törlik a Habsburgok száműzeté­
sét és visszaállítják a nemesi címeket.

A munkásokért.
Becsből jelentik: Innüzer Tivadar. Becs 

bíboros hercegérseke pénteken este rádióelő­
adást tartott. Kijelentette, hogy a püspöki kar 
ismét felemeli szavát a munkásosztály érdeké­
ben és ismét- figyelmeztetni fogja az illetékes 
tényezőket, hogy meg kell változtatni a fenn­
álló társadalmi aránytalanságokat.

lehet tudni, ki adott engedélyt a két táncosnő­
nek a fellépésre. A lapok megjegyzik, hogy 
ezek az újabb aktacltünések is azt mutatják, 
milyen jól megszervezett és hatalmas maffia 
működik a háttérben.

Princcnek külön hun pénl<?*Rcn \olt a teme-
tése. ,

A meggyilkolt bíró unokafivere, Saillard
nagyiparos nyilatkozatot tett. hogy Prince, sok­
szor panaszkodott előtte felsőbbségei részéről 
jött nyomások miatt. Panaszolta, hogy e nyo­
másokkal a Stavisky-ügyben való hallgatásra 
akarják őt kényszeríteni, s éppen azoknak a 
legfontosabb körülményeknek az elhallgatásá­
ra. amikről csak neki volt közvcilcn tudomása.
♦♦♦♦♦❖«*♦♦♦♦»*♦* >♦♦<*$•♦**♦♦♦»*♦♦

Francia segítség
Ausztria Süggeílenségt

harcában
Párizsból jelenti!:: A francia szenátus 

megszavazta az osztrák fabehozatali egyez­
ményt. [jonioureux kereskedelmi mini- -tér ki­
jelentette. hogy az egyezmény célja ilyenkép­

pen támogatni Ausztriát függetlenségi harcá­
ban. Megszűnik azonban az egyezmény érvé­
nyessége, ha Ausztria elveszti függetlenség' t.

Köze’ftés
az igazi önkormányzathoz

Irta: Faál Árpád
A törvényhozás felsőházában, a zanátus- 

ban az előkészítő hízott ág már végzett a köz- 
igazgatási törvény újabb módosításáról szóló 
javaslattal. Nagy bán-egészben elfogadta, a 
mindössze célszerűségekben változtatott a 
törvényterven, de az alapelveket magáévá tet­
te. Az* a lapelvek között- pedig ebben az új tör- 
vény tervben van egy igen érdeke-; az, ame­
lyik a helyi közigazgatási testületek folytonos­
ságát kívánja megvalósítani.

Az igazi önkormányzat eszméjéhez való 
nagy közelítés van ebben. Hiszen a helyi köz- 
igazgatási testületek folytonossága mégis azt 
jelenti.- hogy a helyi közakarat maradandó tud 
lenni a rendelkezéseiben. E be.lyi közakarat 
helyi képviselői lesznek állandóan azok. akik 
a helyi ügyeket intézik. Es ha ez a tartósság, a 
helyi akaratnak ez az örókössfege megvalósul­
hat, akkor igen természetes, hogy a helyi erők 
ön rendel kezese válik ezzel lehetőve. tehát aa 
önkormányzat lényegesen úrrá és rendszerré 
lehel a közigazgatásban.

Még csak a tisztviselők helyi választása, s 
a helyi közvagyonokról való saját rendelkezés 
kizárólagossága kell hozzá, hogy a helyi ön- 
kormányzat egészen tökéletes legyen.

Mikor jutunk cl ilyen fejlődési fokhoz! 
Ez bizony ma még kérdéses. De amikor éppen 
egy liberálispárti kormányzat szükségesnek 
látja a helyi közigazgatási testületek folytonos­
ságát, akkor ez már annak a jele, hogy a jó 
belátások érlelődnek az önkormányzat javá­
ra. Hiszen eddig éppen a liberálispárt volt az 
a politikai tényező, amely egész országépítő 
múltjának a tekintélyével távoltartotta az ön­
kormányzatokat, ‘idegenkedett azoktól, s köz­
ponti függéseket terhelt reá minden vidéki 
eletnyílvűnulásra. És must ugyanaz a liberális- 
part jön, hogy a helyi közakarat képviseleté­
nek biztosítani kell az állandóságot, az időbeli 
határtalanságot.

A törvényterv úgy kívánja ezt megvaló­
sítani, hogy a helyi közigazgatási testületeket 
hat évre választatja, de sorshúzással három 
év múlva kilépteti felerészét, a megválasztott 
tagoknak. Ezek helyébe ismét hat évre válasz­
tat tagokat, s mikor a következő három év te­
jár, akkor ezek még a helyi tanácsokban meg­
maradnak, csak a hat év előtt választottak vál­
nak ki, akiknek helyére megint hatéves meg­
bízatással jönnek új választottak. így három 
évről három évre a helyi tanácsok felerésze 
mindig megújít!, viszont felerésze mindig a régi, 
s ekként a régi testületeknek az újakba való 
átfolyása automatikusan jelentkezik, tízzel 
pedig egyúttal a helyi közélet igazgatásának 
i folytonossága is előáll.

Ez a felében megújuló, felében réginek 
maradó önkormányzati folytonosság nem ma­
napság kitalált ötlet, hanem régi, történelmi­
leg kipróbált- rendszer volt a magyar, az oszt­
rák. a német s az angol helyi közigazgatásban 
is. Nem azért mondjuk ezt. hogy az új tör­
vény terv értékéből levonni akarjunk vele va­
lamit; sót éppen azért mondjuk, hogy az új 
törvény-tervet elekintctben helyesléssel illet-

se le. se fel ne szánhasson.
kí-OOA t1 A

á felsőbb hatóságok kényszeríteni akarták 
Prince tórét a hallgatásra

Eltűntek a vádió akták a minisztériumokban. - Nő a zűrzavar 
a Stavisky-úgy miatti gyilkosság korúi
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Korpás a fejet Kopeszodlkt

használjon Floreal halszeszt!
1 üveg ára 60 leL 

Vesárkóp viselet: DROGÉRIA „CENTRALA, Oradea. Telefon «-M.

hassak. Ami másutt kipróbált, jó rendszer 
volt, az nálunk is jól beválhat. Sót jól be kell 
válnia. Ezt a jól beválást csak az kockáztat­
hatja, ha az alapjában jól kigondolt helyi köz- 
igazgatási folytonosságot egyéb ellenmondó 
intézkedésekkel keresztezik.

Ilyen ellenmondó intézkedés a mostani 
új közigazgatási törvénytervben bőven van. 
Ilyen az úgynevezett jogszerinti (kinevezett) 
tagoknak a nagy száma a helyi közigazgatási 
testületekben, aztán a tisztviselők választásá­
nak a lehetetlensége, illetve ennek a múlt tör­
vények szerinti fenntartása. De leginkább el­
lenmond a közigazgatási helyi testületek foly­
tonossága elvének az. hogy az új törvényterv 
is nemcsak fönntartja, hanem uj esetekkel 
cifrázza ugyanazon testületek feloszlatást le­
hetőségeit. Egyik rendelkezés folytonosságot 
akar, másik rendelkezés azt mondja, hogy ez a 
folytonosságra hivatott intézmény bármikor 
feloszlatható. Bármikor. Mert olyan bizonyta­
lan, tág szempontoktól teszi függővé a felosz­
latásokat, hogy az bármikor kikényszeríthető.

Elég arra utalnunk, hogy az új törvény- 
terv szerint hatásköri túllépés esetén is fel­
oszlatható a helyi közigazgatási testület., ha 
politikai jellegű ez a túllépés. És mire nőin 
lebet ráfogni a politikai vonatkozást? Itt van 
például a nyelvhasználat dolga. Egyszerű ad­
minisztrációs kérdés, ha arról van szó, hogy 
a helyi tanács egy tagja nem tudja máskép­
pen elmondani a véleményét, csak a saját ném- 
román anyanyelvén. \ helyi tanács megenge­
di így a felszólalást. Akkor jön egy rosszmájú 
ember, s azt mondja, hogy ezzel az engedély­
ivel politikai jellegű határozatot hozott az a 
helyi közigazgatási testület.

Lehet vitatkozni felőle, de mindenesetre 
meg lehet indíttatni a feloszlatás! eljárást. A 
dolgon aztán keveset változtat, az, hogy vala­
mi bírói jellegű fórum elé viszik a feloszlatás­
ról /aló döntést. A fő az, hogy vitatva és így 
bizonytalan it va van a helyi közigazgatás testü­
letének a léte; tehát lehetetlenítve minden ko­
moly önkormányzat.

Az önkormányzat eszméje kizárja a fel­

■Erdélyi ének
Itt csak könnyet törül a kendő, 
csak búcsút int, nem hívogat.
Virággal a nyár nem borltja 
csak a sírokat.

Lakodalmas nép elölt zárva,
— Haloltnézöknek nyílnak csak 
az ajtók — és a nép tükrére 
örömünnepen Is gyászlátyolt aggéi,

A székely legények kaszája 
porladó csontba, köbe vág,
Hallgat az ajkak, róla a nótát 
régen ellopták.

Ordít az orkán a Hargitán,
Holló ül lent a Cenk-hegyen.
Halott ősök szellemárnyal 
csendesen lépjetek, csendos«!'.

A hadakntján sápadoznak,
ritkulnak a szent csillagok.
Könnyükkel sodornak szálai 
a székely asszonyok.

IZogyuck mennek, nagy terhel 
párolognak a lovacskák.»
Ha valaha, most még jobban

in link a kalákát, a kalákát.

SÁRKÖZV GL.lt-

oszlatásnak bármi lehetőségét. Az önkormány­
zat: ál lám részlet. Ha egy állam az önkormány­
zat alapelvét a helyi közigazgatásra nézve el­
fogadja. akkor a saját maga önrendelkezését 
adja át abba a helyi körbe. Saját magát ab­
ban a helyi körben se fejezheti le, még bírói 
intézkedésekkel se. A bíróság megállapíthatja, 
ha az a helyi kör túllépte a rábízott hatósá- 
cot, s erre a túllépésre nézve kimondhatja, 
hogy az semmis, mert nem lehet benne állami 
életrész. Azonban csak a hibás cselekvést le­
het így megsemmisíteni, de nem magát azt a 
helyi életkort. Felelősségre lehet vonni egyes 
embereket is, akik az önkormányzati hatás­
körrel visszaéltek, de magát az önkormányza­
tot az egyes emberek hibájáért agyonütni nem 
lehet.

Az önkormányzat, a helyi közigazgatási 
testületek életfolytonossá,ga: ez rendszer, in­
tézmény és eszmei magaslat. Ettől különböz­
nek az emberek, s ezek cselekvései. Az embe­
reket és azok hibás cselekvéseit lehet büntet­
ni, de rendszerek, intézmények és eszmei ma­
gaslatok nem büntethetők, ha azokat egy ál­
lam a maga élete lényegéül elfogadta. Álla­
munk a közigazgatási testületek folytonossá­
gának Iörvénybe iktatásával élete lényegéül 
ismeri el az önkormányzati gondolatot. Ha lé­
hát, önmagának ellenmondani nem akar, ak­
kor az önkormányzatok feloszlatásáról is 
ugyanabban a törvényben nem lehet rendel­
keznie.

»* <>♦**❖♦* » »**-#>-* * #> ****♦■

Uzinti Electnoa a Mumeipiuhii Oradea.
HIRDETMÉNY.

1934. évi április hó 18-án d. e. 11 órakor a 
városháza kis tanácstermében (I. emelet 1. sz. 
szoba) nyilvános árlejtést fogunk tartani a Vil­
lamosul ti 1934. évi szénszükségletének beszer­
zésére.

A feltételfüzet és a szükséges felvilágosí­
tások a Ville.mosműnél megka.phatók.

Oradea, la 21 PVbr. 1934.
Primaria Municipiului Oradea.

A brüsszeli nép 
lelkesen ünnepelte 
az új belga király 

trónralépését
Brú. szélből jelentik: Az új belga király 

III. Lipot néven a parlament együttes két háza 
elölt elmondotta az alkotmányos esküi g ei- 
foglalta a királyi trónt. A koronázás szertartá­
sa később lesz. A trónraléipés aktusa után a 
király visszavonult palotájába, amely elé oda- 
özönlött az ünneplő nép és kitörő lelkesedéssel 
üdvözölte az új uralkodót. Az uralkodópárnak 
a nép lelkes hívására többször is meg kellett 
jelennie a palota erkélyén.

Hír szerint az új király elsősorban általá­
nos amnesztiát hirdet.

A belga kormány pénteken benyújtotta le- 
mondását. A lemondás formaszerinti és bizo­
nyosra veszik, hogy a király teljes összetételé­
ben a régi kormányt újra megbízza.

Hl. évf. 44. sz. • - Vasárnap, 1934. február 25

TISZTA VÉRI TISZTA BŐR!

V órtisztitasca ne használjon kenőcsíélét, ha- 
nem tartson alapos kúrát. Ügyeljen Prof. dr 
Páter vértisztitó teájával arra, hogy felnőt­
tek és kisgyermekek részére kúlon-külön ke­
verek készült Középiskolai korban levő leá­
nyok és fiuk a felnőttek részére összeállított 
keveréket használják az eredeti csomago­
láshoz mellékelt használati utasítás szerint. 
Prof. dr Páter vértisztitó teája megszüntet 
pattanást, (Acne vulgaris), bőrsömört, haj-ót- 
v&rt. vari, holyagot, a bőrmirigyek elgenyese- 
dését. fiatalkorúak bőrkiütéseit, akrofulat, 
er;:mát, erős vér okozta orrvörösséget» bőr­
viszket egségel. Ezen tea nagyra becsült házi- 
szer. amelyet családok egymásnak szívesen 
ajánlanak Prof. dr Páter vértisztitó teája 
minden gyógyszertárban és drogériában kap­

ható. Postai szétküldés:
„CSILLAG“ gyógyszertár,

Bra?ov, Strada Len na 5.

Irta: Csurka Péter,
Amióta ehhez a fuvaroshoz kerültem, itt 

állok naphosszat a Weinstub kocsma előtt. 
Állok és gondolkodom, hogy milyen forgandó 
•gy szegény lónak a sorsa. Amióta az eszemet 
tudom, nem mondhatok életemből egy napot 
sem boldog-magaménak.

A bábolnai ménesből származom. .Azok 
szép napok voltak, csak már nem igen emlék­
szem rájuk. Kamasz csikó voltam, íelcsillám- 
lik a messzeségből sok verófényes nap, sík­
ság, lankás hegyoldal, szabadság... De olyan 
régen volt már ez, mondom kérem, hogy csak 
sűrű kódbe burkolózva látok néha egy-egy ké- 

j pet. A ménesből egyszercsak kivettek tóbbed- 
í magammal, benyomtak egy vagonba és felke- 
j 'ültem Pestre versenylónak. Borzasztó napok 
j ' óvetkeztek rám. Tanítottak: ütöttek, vertek. 
; hogy minél gyorsabb legyek. Úgy kellett fut­

nom, hogy sokszor a belemet is kifutottam. A 
I napi porciómat kicsire fogták, hogy el ne híz­

zam. Favorit lettem. Gazdáin, valami tenons- 
: a, püffedtre nyerte magút rajtam. Így ment 
! z hatévig. Azután eladtak. Egy kenteszhez 
1 ,\i rülteni. finom gumirádlist húztam végig, 

-ukszor háromszor is napjában, vegesvégig a 
; Stefánia úton. Azután mindig lejjebb-lejjebb 
, -üllyedtein. Sok gazdám volt: temetkezési vál- 
I lalkozó. hentes, zöld-egárus. aktív végrehajtó 
I .Ezek komikus napok voltak. Még most is jó-

PÁLYÁZAT.
A Ludusul de muresi római katolikus 

kántori állásra pályázatot hirdetünk.
Javadalom: évi 12.000 lei jelenleg, termé­

szetiben i lakás, három hold föld, stóla. Teendőit 
1927. IV. számú püspöki körlevél előírja.

Pályázati határidő: 1934. március 15. Pró­
ba: március 18. Utazási költséget nem fizetünk.

Luduöul de Mures. 1934. február hó 19-én.
Egy háztanács.

kát nevetek, ha visszaemlékezem: mily két­
ségbe eset tan ugráltak fel az ügyvéd ele gazdám­
mal a kocsira végrehajtás után ... Gyakran 
se rét es puskával lőttek utánunk.) Húztam cir­
kusznál a nagydobot, voltara egy bolgár-ker­
tésznél, 'naphosszal, körbe-körba járva vizet 
szivattyúztam. (Majd meghiilyültem kérem az 
állandó koringeléstől). A bolgártól egy cigány- 
karavánhoz kerültem. Uribecsülétszavamra 
mondom kérem, hogy aránylag még itt volt 
életemben a legjobb dolgom!... Kint az Isten 
szabad ege alatt tartózkodtunk minden időben 
és nagyon a. gondomat, viselték. A kis cigány- 
purdék roppant szerettek, dédelgettek, ked­
vembe jártak. Országutak szélein táboroztunk 
hetekig és nekem a legízesebb falatokat lop­
kodták ö.-sze a földekről. Tököt, gyenge ten­
gerit, bükkönyt, mislinget, kövér lucernát. Sö­
tét éjszakákon pedig egyszerűen bevágtak a 
kövér földekre és csitlagmütyürkés hajnalokig 
dagadtra, zabálhattam magamat.

A cigányoknál, mondom, nagyon jó do’- 
gc volt, csak néha jöttek cudar ne nők. ami­
kor nagy hirtelen felpakkolódzott a karaván és 
vágtatva kellett odébbállani... ;halui csendőr­
lovak Irappoltak ...) A cigányokat végül is 
mindegyszálig elfogták a csendőrök, én egy 
vénasszonnyal maradtam egyedül, aki aztán 
falura adott el egy baromfikereskedőnek. aki 
ketrecekben sok gágogó. undok baromfit fuva­
rozott velem varosokba. (Itt említem meg hogy 
voltam köztisztasági üzemnél is és ezt a körül­
ményt örökre szégyulem .. Nem is akartam 
oi ezt soha elárulni,ezeket a napokat ki akar-

/
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Íz adósságrendezést megoldják 
még ezen az ülésszakon

A képviselőhöz pénteki ülése. — A szenátusban 
dr Gyárfás Elemér két interpellációi nyújított be

Boris bolgár király 
Párizsban

4 Balkán-efiyezmanyről és Ausztria 
ügyeiről tárgyalt a francia hiiliigy- 

miniszterrel
Párizsból jelentik: Borts bolgár király 

pénteken. — Brüsszelből jövet - kiszállt Pá­
rizsban es meglátogatta Lebrun elnököt. Az 
után Barthou külügyminiszterrel és Da inne r- 
,jue miniszterelnökkel folytatott hosszabb 
megbeszélést.

A kiadott hivatalos jelentés szerint a meg­
beszélést. különös szívélyesség jellemezte.

Barthouval a király főként, a balkáni 
egyezményről tárgyalt és rámutatott az okok­
ra.' amelyek Bulgáriát visszatartották a csatla­
kozástól. Szóba hozta végül Ausztria helyze­
ti, és annak következményeit Középeurópára.

Titalescu állapota rosszabbra fordult.
Bucuresti. Saját. tud. Titulescu állapota pánté­
in reggel rosszabbra fordult. Láza nem csok­
iként s noha estig némi javulás állott be. táv­
iratilag betegágyához hívták Neumann bécsi 
orvos tanárt, aki holnap már meg is érkezik. 
Az orvosok véleménye szerint a külügyminisz­
ter betegsége a legutóbbi diplomáciai utazásai 
miatt sülyosibodott.

Minden városnak hozzá kell járulni 
Marasesti fejlesztéséhez. A belügyminisz­
térium leiratban közölte Oradea városával és 
az ország összes városi tanácsaival, hogy jövő­
évi költségvetéseikben a világháborúban neve­
zetessé. vált Märäsesti városfejlesztési céljaira 
irányozzanak elő a költségvetések arányának 
megfelelő összeget. Märäsestit ugyanis ki akar­
ják fejleszteni, hogy az ország egyik legszebb, 
legren de Bettebb városa legyen.

Háromszoros rablógyilkosság Bucu- 
restiben. Saját tud. Pénteken éjjel isme­
retlen tettesek fejszecsapásokkal agyonverték 
Ion Ilié Sandu güzdag fővárosi kereskedőt, fe­
leségét és 11 éves kisleányát, a kereskedőnek 
Spiru Dealului városnegyedben levő üzlethe­
lyiségéiben. A holttesteket- hajnali három óra­
kor találta meg egy villamoskalauz, aki haza­
felé menet világosságot látott sz üzletben. Gya­
núsnak találta a dolgot és értesítette a rendőr­
séget. Eddig 50 egyént letartóztattak, de a 
gyilkost még nem sikerült megtalálni.

Bucuresti. S.iiá! tud. A képviselőhöz pen- | 
lek délutáni ülésén Argetoianu parlamenti 
kezdeményezésből törve ny javallatot nyújtott,
be. amely a kényszerv, grehajtasokat falvak­
ban és városokban egyaránt felfüggesztené 
1834 június 1-ig. Vasi le Sassu ipar- és kereske­
delmi miniszter megjegyezte erre, hogy a kér­
dés sokkal kényesebb annál, semhogy olyan 
könnyelműen tűzessék napirendre, mint ez az 
előző kormányok idején történt.

— Az adósságrendezés kérdése — folytat­
ta a miniszter — egyik főgondját képezi a 
kormánynak s a problémát bizottság tanulmá­
nyozza, amelynek Dinu Bratianu az elnöke. 
Nem fog befejeződni ez a parlamenti ülésszak 
anélkül, hogy az adósságrendezés ügyet telje­
sen és végérvényesen meg ne oldanák, az adó­
sok megelégedésére, de egyúttal úgy. hogy a 
hitelélet, föllendítését is biztosítsuk.

— A kormány azonban nem teheti ma­
gáévá Argetoianu javaslatát, marosak azért 
sem, mert az ország éppen eleget szenvedett

Mindennemű művészi kivitelű vallásos 
kegytárgyát: feszületet, szentettviztartö- 
kat, szentszobrokat, imakönyveket, szent­
képeket, érmeket, rozsafüzertokokat, 
dvasokat kézi-lan elűzéssel, emlék 
tárgyakat és más kegytárgyakat a leg 
olcsóbb gyári áron készít és szállít

ZSIPEK1. kegytárgy-gyárajRADNfl. jud. Arad,

Elsőrendű beszerzési forrás!

Argetoianunak ebbe a kérdésbe vágó törvény­
kezése miatt.

Argetoianu: Az <n javaslatom csupán a 
kényszer-végrehajtások felfüggeszt«si határide­
jének a kitolását célozza, anélkül, hogy a kor­
mány adósságrendezési javallatának lartalmat 
befolyásolni kívánná. Ami pedig az én törvé­
nyemet illeti, — tette hozzá Argetoianu — 
ez a törvény mentette meg a mezőgazdasági 
termelőket.

Sassu: A kormány javaslattal fog jönni a 
moratórium meghosszabbítására.

A kamara ezek után nem szavazott sür­
gősséget a javaslatnak, amelyhez egyébként a 
Lupu-párt is csatlakozását jelentette be.

Napirend előtt még lunidn szólalt fel és 
kérdőre vonta a közoktatásügyi minisztert, 
hogy miért, van Stere, aki a iassi-i egyetem al­
kotmánytan tanára, törvénytelenül felfüggeszt­
ve állásától? Vagy adjon a miniszter kielégítő 
választ erre, vagy szüntesse meg ezt a jogtalan 
állapotot, — fejezte be bejelentését Iuuian.

Gyárfás Elemér interpellációi.
A szenátusban Gyárfás Elemér két inter­

pellációját mondta el napirend előtt.
A két interpelláció teljes szövegét lapunk 

4-ik oldalán egész terjedelmében közóljuk.
Gyárfás Elemér után Gh. Ghitescu par­

lamenti kezdeményezésből törvényjavaslatot 
nyújtott, be, amely lehetővé tenné, hogy az ál­
lam és a községek visszavegyék azokat az ősz­
szegeket, amelyeket különböző elöljárók és 
méltóságok a törvényes illetményeken túlme- 
nőleg vettek fel pénztáraikból.

tana törülni életem folyásából, mert ennél gya­
lázatosabb életsors már nem juthat osztály­
részül egy előkelő családból származó, volt 

versenylónak...)
*

Adtak, vettek, csereberéltek, amig most 
ehhez a fuvaroshoz kerültem. (Egész éltem­
ben hátasló szerettem volna lenni. De nem 
adta meg a kegyetlen sors...) Gazdám utála­
tos, rongyos kis goromba ember. Weinstubnal 
űl bent a kocsmában naphosszat. Pálinkát 
iszik és ha akad néha valami fuvar, ugnk ki 
a boltajtón gőzölve, felzaboláz, rámlchell. O, 
ilyenkor szinte holtré-szegen esem össze csaie 
a puszta lehellotétől. • • Úgy megrakja a ko­
csit mindig, hogy a nyelvem is kibuggyan a 
számból. Ha nem bírom a terhet, akkor szidja 
az édesjóanyámat, rúg, üt. pofoz, fölnéz az ég­
re és a napot, a holdat és az összes égiteste­
ket illeti reprodukálhatatlan szitkokkal, vonat­
kozásban természetesen az én egyéniségemmel. 
Sokszor úgy szeretném hasba rúgni, _ de min­

dig visszatartom indulataimat, végtére is az 
okosabb enged, meghogy sajnálom i- mew 
családos ember ...)

*

Tegnap végzetes dolog történt. _
Toronvmagasságnyira pakkolta tel ou ru­

ral a stráfszekeret. En váltig kacsintgattam 
hatra, fejemet csóválva. Nem ért semmit. 
Nagynehezen megindultam. (Hiszen mar ^ i- 
zenhéteszte»ndős vagyok, ami pedig a Imnx 
életében nagy idő.) Egyszercsak leomlott a bu- 
tortorony. Gazdám ordít. Hátranézek. Idom. 
hogy valami se-zlong esett rá. Hasonfeksztk a

sezlong alatt, kis vörös képe még vörösebb 
lesz és szitkokba merül el. Engem szid, hogy 
hirtelen rántottam meg a kocsit. Szeretnék 
hangosan felröhögni. Megjárta a lelketlent... 
De ebben a pillanatban újabb zuhanás és ha­
talmas ütést érzek a hátamban.

Csurog a vérein, visznek... Nehezen 
vonszolom magamat... Érzem, hogy kocsi 
nincs mögöttem... Kötőféken vezet egy fehér- 
kötő?, erős, izmos ember ... Nagy óriási ud­
varba kerülök... Bekötnek egy nagy terem­
be... Fáradtan körülnézek ... Egy giihes 
kolléga felém nyerít... Nem fogadom az üd­
vözlésit. ... .

Délután van... Már több kollegát u- 
vezettek, akik nem tértek többe vissza... 
Nyers vérszag kóvályog az aréna alatt... Két 
ember közeledik felém... Megállnak mellet­
tem. ,

_ Na. mit ád a bőréért? — szol az egyik.
Kis köpcös cigány képű ember válaszol:
_ Hász' a bőre semmit se ér... A leg­

rosszabb helyen van a vágás.,. pont a há-
tan Egyezkednek. En már nem figyelek oda. 
Halálos veríték veri ki az egész testemet.

Tudom, hol vagyok...
Most, mintha világosan látnám életem 

kezdetét. ’ boldog ifjúságomat, a bábolnai mé­
nest ahol vidáman futkostam a verőfenyes 
halmokon, déli szél fújt a hegyek felől. Fol- 
rajzanak az ifjúkori emlékek. Soha nem jutott 
eizembe, de most itt áll előttem aranyosan, 
fiatalon, ártatlanul az én kis játszótársam, a 
Anni. akibe szerelmes voltam. ’■"■dost... 

Most, hogy eszembe jutott, meg vagyok róla

győződve, hogy a múltkor a Kerepesi-uton 
Panni nyerített felém olyan keservesen, any- 
nyira szivéből. Vén keshedt pofája volt, ügyet 
se vetettem reá. De ő volt, most tudom ...

De mihaszna már, hogy világosan látom a 
boldog napokat?

Kivezetnek es... és nem térek többé visz- 
sza soha...

Már visznek is. Véres kötényü ember ve­
zet. A kis cigány képűt is látom, hogy pár lé­
pesre hátul követ, mustra Igát. Könyörögve né­
zek vissza reá többször. 0 mustrálgat. vizsgál- 
gat, nézi a járásomat. Egyszercsak utánunk 
kiált:

— Várjon csak!... Hagyja ezt a lovat!... 
Menjen, mondja meg Ufer urnák, hogy meg­
adom a lóért azt az árat, amit kért...

Hozzámjön, megveregeti a nyakamat. Az­
után szétfeszíti a pofámat, fogalmat számolja.

— Vén vagy már — aszongya. miközben 
enyhén pofonvág, — de azért még kár volna 
erted .. Most elviszlek a lókórházba ...

örömömben a bulk* pit vógignyalom a 
nyelvemmel.

A sebem begyógyult. Kimondhatatlan bol­
dog vagyok. , . . ,.

A lóvásárban állunk. A ciganykepu kis 
knpec agyba-főbe dicsér mindenkinek es eveim 
számaiból alaposan letagad. Hajcsárba járat­
nak. Én kihúzom magamat, a fejemet a nya­
kammal egyetemben hattyusan görbítem. Né­
ha-néha játékosan megugróm, ficánkolok. Ne­
hezemre esik ugyan, de tudom, hogy most, 
vagy soha...

Havasion ak vett meg egy ú»biztos ...
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Egyetlen szilárd pont:
Róma!

-1 rádv, külügyi negyedórájában hangzott 
el ez a mondat: „A külpolitikai helyzet egész 
Európában zavaros. Egyetlen szilárd pont van: 
Hóotm!"

Hómat ót varja a megbolydult világ a he­
lyes es józan útmutatást, a tanai sót, példát, 

yjsvgét. Csoda-e tehát, ha mindazok, akik a 
politikával nem törődnek, akik talán soha éle­
tükben nem hallgattál! a rádió külügyi negyed­
óráját, c. nda-e, ha azok is öszlövszcrü sóvár 
vagyakozásm! gondolnál; Itómára, az őröl - 
varosra, ahonnan áldás, béke és nyugalom 
árad szerte az egész világra.

I gyöngyfényű Homo. áldott hét halmával, 
évezredek felejthetetlen emlékeivel a művésze­
tek lélegzetelfojtó, csodás termékeivel minden 
ember rejtett titkos vágya és aki járt. már ott, 
ügy érzi, hogy előleget kapott a mennyország­
ból.

Vannak a tengernél; is rajongói. Tavalyi 
olaszországi utunk alkalmával egyik olvasón1;, 
amikor megpillantotta a tengeri, hosszú ideig 
vorn tudott megszólalni, csak a könnyei hul­
lottak regín az arcán, midaddig. míg az öröm­
mel menteit létek fel tudott szabadulni a 
szépség varázsa alól. Ez a néma könnyezés volt 
a legbeszédesebb elismerése a tenger szépségéi­
vel;. Velence. Firenze káprázatos kincsei meg­
érdemlik, hogy ágy őrizzük őket emlékeze­
tünkben, mint a föld ég felé törő csodáit, ame­
lyeknek megpillantásáért érdemes elviselni az 
élet nernyi gondját és szenvedését.

Sálunk w’-g hideg szét cihát ja a téli, zörgő 
fákat, amikor ott- mar teljes pompában virul­
va!; a mezők. Be jól is esik a gondolatnak fel­
melegednie Itália arany ege alatt!

Jólesik odamenekülni, gondolatban arra 
az egyetlen helyre, ahová ma mar az országok 
sorsat intéző politikusok is bizalommal és 
segélytkéróen tekintenek. Innen és csakis innen 
várjál; a világ békéjét, nemzetek testvériségét.

Ide viszi az ,,Erdélyi Lapok" is szépért 
lelkesülni tudó olvasóit, akiket a jó Isten meg­
áldott azzal, hogy az utazással járó csekély 
költségeket fedezni tudjak, fiz naj/ot fo­
gunk tölteni Italia verőfényes ege alatt, a 
tíz nap alatt megismerjük a tengert, Ve­
lence/, Firenzei, Romát, mindenütt gyakorlott 
es szakértő vezetők magyarázata tárja fel elöl­
tünk Olaszország kultúrájának és művészeté­
nek ezer csodáját.

Első utunk is reményen felül jól sikerült. 
A második igen sok olyan előnnyel lesz gazda­
gabb, amelyeket a már szerzett tapasztalatok 
utján nyújthatunk olvasóinknak. Szeretettel 
hívunk tehat mindenkit, aki egyelj kiadásaiból 
el tudja vonni a tíznapos olaszországi utéri 
járó 5-iOÜ leit, hogy csatlakozzanak hozzánk.

-Vcm anyagi haszonról van itt szó, hanem 
arról a gondos, aggodalmaskodó szerétéiről, 
amely szükséget látja 10 ilyen zavartalan, ve.ro- 
fenyes, soha nem felejthető nap megszerzé­
sének.

Zavaros világot élünk, gazdasági, politikai 
és lelki életünkben egyetlen szilárd pont van: 
Roma A z örökváros pedig Ina és vár ben­
nünket, ezer szépségével, csodájával, békéjével, 
vigaszával es áldás ival.
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PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

Központi ltfucaióaAtf t WIEN Alapittaiott 1882. évben.
Teljesen befizetett alaptőke 4,000.000 osztr. schilling

intedvtvezie Romai»Ab»!. 190» an-.:- 14-éo. BaVj-rerra a Bu- 
Ur'stt Krtetkedel.ni i ■ Iparnamaranai 669—boc. 19M. su natt.

Romániai igazgatóság: Buctire$tt, Fiafa C. A, Rosetlí 4 
Erdélyrészi „ Cíuj, sír. N. Horga Í6.

A társaság működési területe : Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
Eayptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia^ Lengyelország, Ma- 
oyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, lunisz,

Törökország.
Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb ajándék a 
© © o

Meri ezzel
gondoskodik saját magáról, feleségéről és gyermekeiről, 
pénzét a legnagyobb biztonsággal, gyümölcsöztetöen helyezi el
és a jövő gondjaitól megszabaduítan munkaerejét jobban 
használhatja.
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1.
Interpelláció a házicselédek kötelezd be­

tegségelleni biztosítása tárgyában,
Dr Gyárfás a következőket mondotta:
Az 1933. övben a Monitorul 0fkául S3, 

számában közzétett új társadalombiztosítási 
törvény 1. §-sa világosam kimondja, hogy ez a 
törvény kizárólag csak az ipari és kereskedel­
mi alkalmazottakra vonatkozik.

Igaz, hogy a törvény 4. §-sa megengedi, 
hogy a pénztár közgyűlése, a minisztertanács 
hozzájárulásával s az c szakaszban irt egyéb 
korlátozásokkal az alkalmazottak uj kategóriáit 
is bevonhassa a kötelező biztosításba.

ülőre látva, hogy milyen bonyodalmak 
származhatnak ebből a szakaszból, kötelessé­
gemnek túr lot iám megtámadni ezt a rendelke­
zést már a törvény általános vitájában, a sze­
nátus 1933. március 18-iki ülésén, kifejezve azt 
az aggodalmamat, nehogy ennek alapján ismét 
bevonhassák a kötelező biztosításba a mező­
gazdasági alkalmazottakat, vagy éppen a házi 
cselédeket.

Az akkori munkaügyi miniszter, ü. 11. 
Joaniteseu sietett megnyugtatni engem, kije­
lentve közbeszól fis formájában, hogy a tör­
vényhozó nem gondol ilyesmire, csupán az 
ipari vagy ki re.-kedd mi alkalmazottak egyes 
olyan kategóriáira, akiknek jelenleg önálló 
pénztáruk \9n.

Enndv dacara a .ez«•■•vari munkásbizfodlő 
pénztár 1933. november 10 r o b.bíö .-un alatt 
kibocsátott nyomtatott körlevelében határozd• 
tan kijelenti, hogy a háztartásban alkalmazott 
szolgák és szolgaiak ebbe a kategóriába esnek 
<s erélyr en fdhiv.ia a gazdákat, hogy ezeket 
biztosításra jelent ék be, í sigoni büntet . r i 
fenyegetve ok* I.

Erl' "de ' m ■ ríni ugyanígy járnak < 1 
mas I rdélyi munkásbiztosi ló pénztárak is.

Minthogy ez a rendelkezés egyént> ellen- 
nioiidáíban II a törvény céljával és s .3ve.gr- 
v. ' amelv kizárt ina c - .11- az ipari cs kereske­
delmi alkalmazottakra vonatkozik, ellentétben 
id azzal a min:- d* vj nyilatkozattal, amely e 

- '.enaíus előtt 1933 március Is-dn teletett, s 
I ’i.inflioiív • • arány1-''’ n megtcrheltc-lé-st jeler.- 

in <*■■ --7 gaz tikra nézve, kérem a mun­
ka igyi . népjóléti miniszter urat, szívesked­

jék tájékoztatni minket, hogy van e neki tudo­
mása ezekről a törvénytelen körlevelekről és 
hogy hajlandó-e megfelelő intézkedéseket, 
tenni, hogy véget vessen ezeknek u visszaélé­
seknek, amelyek nagy zaklatást jelentene . 
mindenkire néz,ve, akinek a háztartásában 
csak egyetlen szolga vagy szolgáló van alkat 
mázva.

II.
Interpelláció a magyar postatakarék­

pénztárt betétek kifizetése ügyében.
Dr Gyárfás második interpellációja a kö­

ve tkezöképpen szólott:
A szenátus 1930. február 13-iki ülésén kér­

dési intéztein a közlekedési miniszter úrhoz a 
román állampolgároknak a budapesti posta­
takarékpénztárral szemben fennálló követelései 
rendezése tárgyában.

A miniszter úr 1930. március 6ten, 8.720 
szám altilt kelt válaszában rendelkezésemre 
bocsátotta a posta igazgatóság 34.699—1930. 
szám jelentősét, amely részletes adatokkal ki­
mutatja, hogy öszesen 130,651.236 aranykorona 
követelésről vám szó, amely 63.453 tételből áh, 
tehát több mint hatvanezer román állampol­
gárt érdekel. A jelentés kimutatja további. 
Imgv u postai,gaigatóság összegyűjtötte már ar. 
össze;, betétkönyveket, amelyeket, az erdélyi 
podahiv*afalok beszedtek a betevőktől és vári ' 
e.z tg.?» november 7-én megkötött nemzetközi 

vyez,meny ratifikálás át amely r. követeiéiek 
likvidálásánál' modul szabályozza Végül ja 
vasolja a post a iga z gat óság, hogy megfontolás 
tárgyává teendő vájjon nem kellene-e nemze! 
1-oz.i utón interveniálni a fenti egyezmény rab 
f (ka 11 - H r rdekéihen.

Minthogy négy év telt e! már azóta hogy 
eh ti választ kaptam s azóta hegyszer volt már 
kom dny-, vagy helyesebben rendszerváltozás 
anélkül, hogy ez a hatvanezer szegény kájrosu’l 
egy lépéssel i -: közelebb jutótt volna jogos kő­
vel ' ' amely amúgy is már sokban érlel-
csökken '.-t .-zcuvedell, k rém a közlekedés' 
mini.-zlvr urat. ,-zivcsktdjék tájékoztatni, hegy 
milyen intézkedésekkel óhajtja megoldani ezt 
a kérdést ts eh gd leírni érdekeit honfitársaink 
jogú- kívánságdinak?
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Smith olasz kiiSügyi államtitkár
elutazott Magyarországról

Erdélyi Laook
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Sigvard herceg,
-. ;

f.Járcius t izénk ette tűkén les/, az olasz-osztrák-mütyür 
hZ<> eiset»! értekezlet Rómábun. A világsajtó izgalommal 
tőr«-yíteiít a fordulatot

Budapestről jelentik: Suvich óla sít kül- 
, iiilaintükár budapesti látogatása eredeti 

■ ini rom napra volt tervezve és úgy volt, 
«pénteken este utazik vissza Olaszország- 

Suv i'■ 11 o/.onban megváltoztatta útitervét,
,.| / óla z követségen pénteken este vacso•

’rit p ndeztrk a tiszteletére. így csak szombaton 
-pI ing; ta el a magyar fővárost.
A Magyarság értesülése szerint Gömbös, 

Polli áss és Mussolini találkozója március hó 
én. vagy 12-én lesz Rómában, ha ugyan ad­

dig osztrák részről váratlan nehézség nem tá­
rna

Politikai körökben úgy tudjak, hogy 
Gömbös és Kánya március 10-én indulnak

Jugoszlávia és Románia állás­
pontja más az osztrák kérdés­
ben, mint a Csehszlovákiáé.

Londonból jelentik: Az angol lapok koz­
ák Suvicli és Gömbös pohár köszön tőit és meg­
ír. ízeseket fűznek hozzá.

\ Daily Telegraph kiemeli Suvádinak azo­
kat a szavait, amelyekben örömét fejezte ki, 
hogy újra Magyarországon lehet, bár sajnál­
ja. hogy a vendéglátó ország löbbc nem a 
regj nagyságú. A lap azt mondja, hogy ez. ud- 
variaskodó kifejezésnek Londonban melyebb 
jelentőséget tulajdonítanak. Legalább is úgy 
értelmezik, hogy Mussolini részéről bizonyos 
visszavágó valasz van benne, amiért pár nap­
pal ezelőtt Jeftics és Titulescu külügyminisz- 
lorek llelgra ilban az olasz-osztrák-magyar 
együttműködés ellen nyilatkoztak.

A londoni diplomáciai körök különben úgy 
látják a helyzetet, hogy Jugoszlávia és Romá- 
nia teljes egyetértésre jutott az osztrák kér­
désben. Mindketten szívesebben veszik a né­
met-osztrák csatlakozást, mint az olasz befo­
lyást Ausztriában. Viszont Csehszlovákiának 
az álláspontja ettől eltérő. Ö se szívesen veszi, 
ha Becs és Budapest olasz befolyás alá ke­
rül, de még jobban fél az osztrák-német egye­
süléstől, amely Csehszlovákiát teljesen bekerí­
tené. Ezért inkább belenyugodna a fasiszta 
Ausztriába, mert az a német-osztrák egyesülés­
nél kevesebb veszedelmet jelentene. Csehor­
szág ezesetben csupán a Habsburgok vissza­
térését tartaná veszélyesnek és ezért sürgeti 
Franciaországot olasz-barát politikára. Romá­
nia és Jugoszlávia viszont azt kívánják Fran­
ciaországtól, hogy hagyja abba Olaszország po­
litikájának támogatását. Megnehezíti még 
Franciaország helyzetét Lengyelországnak az

n bejelenti.-r is. hogy egy német-osztrák egye­
sük - kérdésével szemben minden körülmények 

özött semlosres marad.
Benesnek nincs kifogása ellene, 
ha fasiszta lesz Ausztria.

Morning Dost megintőrvjuvotta llenrs, 
cseh külügyminisztert, aki kijelentette, nem 
fel az elszigeteltségtől fsa nemet veszedelem­
től. Nincs kifogása — úgymond — az ellen, 
hogy Ausztria fasiszta legyen, bár átmeneti­
nek tartja a nacionalizmust és hisz a demokrá­
ciában. Az osztrák-magyar monarchia vissza­
állításáról szó sem lehet. Az összes középenro- 
pai államok együttműködése szükséges. Az 
olasz-osztrák-m agyar gazdasági együtt műkö­
dés esetén ezek az országok elveszítenék a kis­
álltán t piacokat

A francia és angol sajtó 
aggodalmai.

Párizsból jelentik: Prrtmnr az Echo de 
Pam-ban megállapítja. hogy Kö/vpeuróp'i 
ugye rossz mederben halad előre

Suvicli - úgymond — nem a Németország 
elleni osztrák ellenállást akarja megerősíteni, 
hanem válaszol a balkáni paktumra. Róma 
önmaga elleni támadásnak minősít mindent, 
ami a szerződések fenntartását célozza.

Az olasz—-kisanta.nl ellentét — folytatja 
a cikk — és Suvicli budapesti oktalan szavai 
Németország malmára hajtják a vizel. Az 
osztrák kérdésben — úgy látszik — Del 1 fuss
el van tökélve. hogy nem fordul a Népszövet­
séghez.

A londoni Reuter-ügynökség szerint a 
Gömbös-Suvich találkozó súlyos aggodalmakra 
adott okot Jugoszláviában, ahol attól tartanak, 
hogy Suvicli a llabsburg-restaurációt és az 
osztrák-magy ar-monarchia bizonyos mérvű 
visszaállítását készíti elő. Jugoszláv körökben 
kijelentik, hogy a kisantani nem túri a Habs­
burgokat. Nem tűri azt se. hogy szorosabb 
osztrák-magyar egyesülés legyen, amely csak 
olasz érdekkör kialakítását jelentene Közép- 
európában.

A német sajtó tartózkodó, de 
bízik Gömbösben.

Berlinből jelentik: A német sajtó tartóziko- 
dóan ír a budapesti látogatásról és inkább rá­
mutat a várható nehézségekre.

A Berliner Börsenzeitung azt írja. hogy

a svéd király unokája (a trónörökös második 
fia), aki atyja élénk tiltakozása ellenére is 
feleségül vette Pa ízek Erikát, egy berlini ke­

reskedő 22 eves Irányát.

annyi bizonyos. Gömbös tiü marad régi, bölcs

Üdít, szépít, fiatalít

a MÁRIA
SZEPLÖKRÉM

A rossz időjárástól tönkretett 
arcbőrt 10—12 nap alatt teljesen 
rendbehozza, a szep'öket. foltokat 
tökéletesen elmulasztja, az egész­
ségügyi minisztérium által jóvá­
hagyott, teljesen ártalmatlan 
Mária szcplőhrém, nappali 
és külön éjjeli használatra, egy 
tégely ára 40 lei.
K rsríh

kovács Andor gyógyszertára
Táigu-Mures
Postai szétküldés utánvéttel.
Kapható minden gyógyszerárban, 
drogériában és dlatszeriárban ,

előrelátással vezetett irányvonalához. Nem bo­
csátkozik tervezgetésekbe és meggondolja a 
döntést.

Szorosabb olasz gazdasági viszony 
Ausztria és Magyarország javára, 
a kisantant gazdasági tervei ellen­
súlyozására.

Londonból jelentik: A Reuter jelentése 
szerint az angol kormány nem kapott még 
részletes tájékoztatást Suvicli és a magyar po­

litikai vezetők közötti megbeszélésekről. V. 
itteni körök csak azt tudják, hogy Suvicli szó 
rosabb gazdasági viszonyt akar teremteni a 
volt osztrák--magyar birodalom maradványai 
os Olaszország között.

Izondontmi azonban m m helyeselnélek 
olyan megegyez-' sl, amely < ila.-zor.-zág igényéit 
Franciaország rovás-ara elégítene ki. Ha Ola.-z 
ország egyetértene Franciaországgal a kereske­
delem felszabadíl-ásii és a középenröpai ver­
sengés kiküszöbölése szem pun tjá b >!. Lomloidol 
csak helyeslést kapna.

Megállapítja egyébként a Reuter, hogy a 
tárgyalások gazdasági é-s nem dinasztikus jel­
legűek s igy nines ok a 11 ú b1 bi í rg - re s l a u rác i ó - 
tói tartani.

Hóméból jelentik: A Gionuilr d Italia kf- 
feji.i, hogy Olaszország gazdaságilag meg akar­
ja segíteni Ausztriát és Magyarországot es 
ebből semmi jogtalan politikai, vagy gazda 
sági előnyt a maga számára nem akar. Auszt­
ria és Magyarország helyzetét túlnyomóan cs 
kizárólag Ben es politikája szeretne irányítani. 
A két országot gazdasági bojkottal is fenyegeti, 
ha a kisantant körébe nem kapcsolódik. Ezzel 
szembon Olaszország ellensúlyozó támogatást 
kíván nyújtani.

Mussolini a németek és a kis­
antant két frontja között.

Párizsból jelentik: A Le Journal Suvich 
budapesti tárgyalásaival foglalkozva azt írja. 
hogy Mussolini sokkal okosabb, semhogy egy- 
időben lépne fel Németország es a kisantant 
ellen.

A Habsburg-monarchia — írja a lap. — ta­
lán politikai paradoxon, de csak ez képes arra. 
hogy összefogja az ellentétes érdekeket.

Megállapítja végül a lap. hogy helyes vol­
na Olaszországtól, ha politikai közeledést ke­
resne a kisanlanttal.

Tízéves helyeit 
öléves leszerelési egyezmény

Németország védöfegyverhezésre és repülőgépre kap jogot, 
Eden angol miniszter megállapodásai a nemei Kormánnyal

Párizsból jelentik: Az Echo de Paris Lon­
donból arról értésül, hogy Eden angol főpe- 
csétőmek sikerült rábírni Németországot olyan 
leszerelési egyezmény elfogadására, amely tO 
év helyett 5 evre szól. Továbbá: valamennyi 
felfegyverzett hatalom fegyverkezése a jelen­
legi színvonalon marad. Németország pedig 
bizonyos védőfegyverkezesre kap engedélyt.

Ellenőrzési próbaidőről nincs ,-zo
Engedélyt kapna még Németország (eldö­

ntő repülőgépek es légelháritő ütegek tartásá­
ra. Ezzel szemben Franciaországtól nem kí­
vánják légi haderejének rö százalékos csök­
kenti ét. Anglia pedig kötelezi magat, hogy 
nem növeli légi haderejét.
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A bécsi harcok hátteréből
M„ un.. M>-»r 1» ————■ —««"■««>eracrrjsajmjMUAU«*» íji»■■■ nm ■■'■mii■"'"nw’nraa««™««

Miért tartóztatták te a magyar emingránsohat. 
A szociáldemokraták bécsi székházéban kém- 
iroda és propagandaszervezet működött

Béesből jelentik: Amíg a csehek fegyvere­
ket. -miniéi, ! anyagi támogatást adtak vörö 
szuvvis- r.v-eiknvk. addig a szerbek katonai tá 
mcíü'.'.-ÍMn r -zesítettók ökot. A vörös osztrák 
hírszerzi iroda főnöke Körner tábornok, a szo- 

. vi lös vet® g parancsnoka volt, aki ez- 
. rába Stöger-Sleiner hadseregparancs­

nok v: ■■ rkari főnökeként működött a világ­
háború alatt. Már ebben a minőségben is elöl­
járója volt a letartóztatott Löw századosnak, 
aki ugyanennek a hadseregnek a kéinirodájá- 
han -iolcezott Körner és Löw a háborúban 
szerzett lapn-ztalataikat értékesítették a vörö­
sük s- 1 lóiban is és messzeágazó propa- 

_-•(i|,| i- , - |, mközpontot létesítettek a szocia­
listák !■ •• i sz-'kh.izäban. a Rechte Wienzeile 
07 :: I“ Az indának kapcsolatai a cseh kö-
\ • .. - ezen túlmenöleg a prágai hadügy-
:i imszti-rium T-osztályával ismeretes volt. 
\ntit :>■■■-dem eddig még nem tudtak, az az, 
hon K --ni '• • s l. w nemcsak Prágával, ha-
......  .1-1. iával is összeköttetésben állott
t 1 v' ■ - : -zerző iroda voltaképpen nem

■n ni a kérnhálúzat központja. A 
i; di W iie 1)7. teli.d, ahol többek között

t. Ar' -Itér Zeitung szerkesztősége is helyet 
.ipoth volt az a bizonyos központ, amelynek 

|, d'h'i- it évekkel ezelőtt a Csorba-tónál meg­
tartott konferencia határozta el.

Körner és Löw Marburgban,
11,1 ,■■- ivu-öknek feltűnt a jugoszláv la- 

p . ’: i,■uhm idegessége, amellyel az osztrák 
!, u, ■ • bln it kommentálták. Az idegesség oká- 
:m aztjii róvii'.-sen rájöttek. A nyomozás kide- 

:. .-•> K'mién tábornok és Löw százados 
. »vi 1 , puccs kitöri se előtt Marburgban 
tárté: k- 1 " ahol hosszas és mélyreható ta- 
; v-'k.iz.'i- kát folytattak a jugoszláv vezérkar 
lisztje:ve \ katonai előkészítést Körner a 

'■ rh \ ■ z: rlvirral egyetertöleg dolgozta ki, 
uiK'ly kil Hasba helyezte legmesszebbmenő se-

■■ * Körner tábornok ígéretet kapott szerb 
r s/rö! hegy amennyiben a nácik is megtá­
mad:- ik a vörösöket, jugoszláv csapatok vo- 
liu’íi r ak bv Karintiáha és Stájerországba.

IV,:•!!•■;• ■- Löw azonban nemcsak a vezér- 
irr attak, hanem megbeszéléseket foly-

’ dtak a ;;ig ,-zláv kormány hírhedt terror­
ig .1 ív,' a Na rod na Odbranával is, amely, 

mint i-'neretes. a háború előtt a trónörökös- 
pjr elleni merényletet is előkészítette. Ez az 
vrgd-iizáci-, amelynek az új Jugoszláviában

fokozott jelentősége van. a nemzetiségek, kü­
lönösen a horvátok és szlovének fekentarlásá- 
ban, külpolitikailag is óriási súllyal bír hazá­
jában. Az osztrák köztársasági vedőrseg tag­
jait a Narodna Ubdrana kom it á esi i tanítot­
ták ki a bombavetésre, a hadviselés cseleire és 
azokra az ..egyéni akciókra", amelyekkel még 
vesztes háború esetén is halálra lehet fárasz­
tani, a kétségbeesésig lehet kínozni a győztes 
ellenséget. A szocialista várakban, a Kari 
Mar.x-Hofban, a Reumann-Hofban és egyebütt 
még el-eldurranó fegyverek, amelyek még nem 
egy katonának és rendőrnek oltják ki életét. 
ékesen szóló bizonyítékai, hogy az osztrák vö­
rösök jó és méltó tanítványai a szerb komi- 
tácsiknak.

Mtért ta^ ztatják le a magyar
emigránsukat?

A wienzeilei vörös hírszerző iroda nem­
csak Ausztriában, hanem Olasz- és Magyaror­
szágon is „dolgozott". Akadtak magyar emig­
ránsok is, akik eladták magukat a Löv-féle 
ce,utcáiénak és ez az oka annak, hogy az 
osztrák rendőrség most kíméletlen kézzel fo­
gatja össze a bécsi magyar emigránsokat is. 
Megbízható adatok tanúskodnak róla, hogy 
ennek az irodának állt szolgálatában többek 
Roboz Béla, akii Kőszegen értek tetten ma- 
magyar csendőrök és aki a kihallgatás alatt 
öngyilkosságot követett el. A kém iroda nem 
ismerte a szén ti men tál izmust és így nagyon 
valószínű, hogy Robozt szándékosan juttatták 
a magyar hatóságok kezére, hogy megszaba­
duljanak tőle, miután már túlsókat tudott. De 
ugyanennek az irodának dolgozott az a W ei­
ner nevű magyar emigráns is, aki annak ide­
jén a perdöntő ..bizonyítékokat" gyártotta fel­
sőbb parancsra a Tuka-ügyben. Az ugyan­
ebben az ügyben szereplő Soukoup Mojmir 
ezredes, a cseh hadügyminisztérium kémel- 
h ári tó osztályának főnöke, volt a Löw-irodának 
is láthatatlan feje. Az összeköttetést Löw és 
Soukoup között Novak százados, a bécsi cseh 
követség katonai attaséja közvetítette. Érdekes, 
hogy Novákot röviddel ezelőtt leváltották és 
helyébe Pirker századost -nevezték ki attasé­
nak. aki eddig Rriinnben működött.

Egy héttel a zendülés után tisztán áll a 
helyzet: itt sokkal többről volt sző, mint egy 
lokális osztrák esemétnyről. Nem egy párt 
akarta megsemmisíteni a másikat, hanem 
Csehszlovákia és Jugoszlávia akart egy utolsó 
hazárd sakkhuzással ura lenni a helyzetnek.
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SZÍNHÁZ
Aliért nem iliviü 

a Biíiiyim-szin.ársuiiit 
Buc ui e^iituV V

Magyar színész sorsa: 103i elejei:. Er­
délyben. A székely fővárosban, tg. Művesen gyö­
keret ver es állandósul egy kis színtársulat, met 
Baityán Kálmán, a jóhirü operettszinész am­
bícióval es hozzáértéssel vezet. A székely tova- 
ros közönségé megszerette es támogatni Batiyli­
nókat. Már úgy tekintik őket, mint Tir Mures ál­
landó színtársulatát. De előtérbe lépett lialmágyl 
Harry nevű színházi vállalkozó és meghívta a 
kis szinésztruppot bucure§ti vendégszereplésre. 
Battyán, mint jó színigazgató csak úgy ment be­
le, ha előre kifizetik a szinészszindikátusnál a 
félhavi gázsinak megfelelő összeget. Ezt a vál­
lalkozó garantálta és Battyánék felkészültek a 
fővárosi vendégszereplésre. Erről hirt adtunk ml 
is, bár gyanakvással fogadtuk a fővárosi ven­
dégjátszást, az ottani sorozatos színházi botrá­
nyok után, amiket a felelőtlen fiatalember Hal­
ni agyi Harry insconált- Gyanakvásunk nem is 
volt alaptalan. Battyánék fővárosi turnéja el­
maradt, mert a vállalkozók nem telték le a 
szükséges anyagi fedezetet és ezt Battyán ide­
jében megtudva, lefújta társulata hucuresjti in­
ját. Tg.-Mure§en mégsem folytathatja előadásait, 
sőt Sibiuba sem mehet programszerint Battyán, 
mert Halmágyi Harry fényes ígéretekkel fel­
zaklatta a kis társulat tagjait s Bihari Zoltán, 
Karsay Böske és Salgó Andor ott is hagyták 
Battyánt és elmentek Bucure?tibe, a bizonyos 
nyomorba. A három színész váratlan távozása 
miatt a Battyán tá.rsulat előadásai megakadtak 
és Sibiuba sem mehettek el, amiről értesítették 
is Ludwig Gyula magyarpárti titkárt, aki lel­
kesen vállalta a színházi bérlet összeállítását. 
Tg.-Mures en a közönség és a helyi sajtó is, tel­
jes mértékben Battyán mellé állott s az agilis 
igazgató társulatát újjászervezve, a jövő héten 
kezdi újból szezonját T.-Muresen a Dtibarry ope­
rettel s húsvétig a székely fővárosban marad­
nak.

Dr Ferenczy Gyula társulata Siahisoaréti.
Az őszi nagysikerű szezon után dr Ferenczy 
Gyula jóhirnevü színtársulata, vasárnap kezdi 
meg pár hétre tervezett újabb szezonját, amely 
alatt állandóan vendégszerepei Pintér Böske. \ 
társulat erősségei F. Szász Ilona, Lazar Hilda, 
Varga Ilonka, Deésy Jenő buffo komikus, rende­
ző Tárnái József, Salgó Jenő, Gémcsi Imre. Ko- 
váts Dezső. Műsoruk a legfrissebb újdonságokul 
öleli fel, úgyhogy Turd a ás Oiciosanmartin ki­
tünően sikerült előadásai után Sighisoarán - 
bizonyára megnyerik Ferenczyék a közön-éc szü­
reteiét.

HETI MŰSOR:
CL DJ

Vasárnap délelőtt 11 órakor Bűn és búu- 
hödés. 17 és 10 leies helyurakka!. — Délután 3 
orakor: Nyitott ablak. — Délután 0 óim kor: Nyi­
tott ablak. Este íi órakor: To_ .jk be > - írt.

Hétfőn. Az ember tragédiája eiökésrtile'.cl tó 
főpróbája miatt nincs előadás.

Kedden este fél 9 órakor Az ember Íratja- 
diája. Ünnepi díszelőadása a nagy mű első chij' 
előadásának ötvenedik évfordulóján.

Szerdán este fél 9 órakor: Az ember tragé­
diája.
TIMISOARA: (Szendrey társulat).

Vasárnap délután 3 orakor: Egy csuk és más 
semmi. — Délután 0 órakor Bál a Savoy' in. 
Este 9 órakor: Zsindelyezik a kaszárnya teteje1-
SATU-MARÉ:

Vasárnap délelőtt fél 1Ű orakor Tessék be­
szállni. — Délután i órakor Tamara I ’’ 
fél 0 órakor Bál a Savoyban.

Hétfő: Nvitott ohlak.
SI0HI50ARA:

Vasarnap: Tessek beszállni. Pintér Bo-*'
. '■■! légjatekávai.

Hétfő: Egy csók és más seav»’
. vendégjátékával.

Kedd. Ember a híd alatt.

Mmden nyelven t 
meg jeleni!Világsiker !

swan

Egy ragyogó tehetségű, orosz diáklány utolérhetetlen szép 
naplója a világháború és forradalom rémes napjairól

:. kittet:

Szerelem, eseka, halál
II. kÖt<‘:

Házasság a vörös viharban
Irta : ALEXANDRA RACHMANOVA.

Ára ktttetc'iikénl 150 lei és portó.
Gyönyörű bőrkötés, luxus kiállítás, 116 oldal.

Meqrendelhető az Erdélyi Lapok korty vosztályáná!.

iisa
-PIW
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Kéziratokat nem érzünk met ét nem adunk oissza

Időjárás. A budapesti Meteorológiai
Intézet jelen lese szerint a következő 24 órára 
enyhe és derült idő várható, éjszaka erősebb 
talajmenti lehűléssel.

Pacha püspök Bucurestiben. tiucu- 
reeti. Saját tud. Pacha bánsági katolikus püs­
pök Bucurestiben tartózkodik és máris több 
hivatalos látogatást tett, hogy a berlini útját 
célzatosan beállító sajtóközlemények és parla­
menti felszólalások hatását a való tények elő­
adásával ellensúlyozza. Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter, aki a bánsági püspök felelős­
ség revonását helyezte kilátásba a szenátusban, 
még nem tért vissza brüsszeli útjáról s Így 
Pacha püspök egyelőre Lapedalu miniszterrel 
tárgyalt. A végső szót azonban előreláthatólag 
Titulescu fogja kimondani az ügyben, tekin­
tettel annak külpolitikai vonatkozásaira.

Halálozás. Targu-Mures. Saját tud. Gogán- 
váraljai Száva Gyula, nyug. városi irodaigazgató 
és vármegyei kózgyáru, az utcán összeseit és 68 
éves korában meghalt. Száva Gyula nagyapja 
Targu-Mures polgármestere volt 1848—49-ben. 
Halála Kovács Elek újságíró és Jelinek Antal 
volt rendőrkapitány családját borította gyászba. 
A közismert öreg ur halálát az egész város pol­
gársága mély részvéttel fogadta s igaz szívvel 
gyászolja meg.

Gyógy szersikkasztásért elitéit mnnkáspénz. 
tárt gyógyszerész. Satu-Maré. Saját tud. Két
évvel ezelőtt a satumarci betegsególyző gyógy­
szertárból eltűnt 72 ezer lei értékű gyógyszer, 
nagymennyiségű neosalvarsan és száz gramm 
morfium. A minisztérium egy vezérfelügyelőt és 
két inspektort küldött ki az ügy kivizsgálására. 
Ezeknek jelentése után Mihalkó Gyulát, a beteg- 
segély zó gyógyszertárának vezetőjét felfüggesz­
tették állásától. Ugyanakkor a satu-maréi 
ügyészség sikkasztás címen vádatemeit Mihalkó 
Gyula ellen és orgazdasággal vádolta meg Gö­
rög László satu-maréi gyógyszerészt, a Szenthá­
romság gyógyszertár volt tulajdonosát, aki je­
lenleg Oradean van állásban. A törvényszék elölt 
most Mihálko tagadta a sikkasztást, de beis­
merte, hogy úgy Görögnek, mint több más 
gyógyszerésznek sokszor kölcsönzött különböző 
gyógyszereket, de a morfium eltűnéséről nem 
akar tudni. A tárgyaláson kihallgatták a három 
miniszteri felügyelőt és több gyógyszerészt. Két­
napos tárgyalás után a törvényszék szombaton 
délben hirdetett itelelőt és Mihalkót sikkasztás 
címén hathavi fogházra Ítélte és kötelezte, hogy 
15 napon belül 29 ezer lei kártérítést fizessen a 
betegségéiyzőnek. Görög, Lászlót bizonyítékok 
hiányában felmentették a vád alól. Az ügyész és 
Mihálkó fellebbeztek.

KORRUPCIÓ. — Magát hatósági személy 
megvesztegetésének kísérletével vádolják.

— Engem?
— Igen. Kockacukrot adott egy rendőrku­

tyának.

Megkezdte a hadbíróság a csernovitzi zavar­
gások tárgyalását Bucure?li. Sajat tud. A jasi
hadbíróság megkezdte a múlt év áprilisában tör­
tént csernovici zavargások ügyének tárgyalását. 
Huszonnyolc fiatal cuzista, részben diákok, rés?, 
bon iparosok ülnek a vádlottak padján, azzal a 
váddal, hogy az emlékezetes rendzavarások ide 
jén több zsidó kereskedő üzletét összerombolták.

Az állami osztálysorsjáték húzásénak máso­
dik napja. Az Iliescu Bank Oradea (Str. Avram 
láncú 11.) közlése szerint az állami nszt.ilysnrs- 
játék á-ik osztályának másod \ napi liuzási ered­
ményei a következők: 200.000 lelt ny "t a 31877 
szám. 100.000 leit nyertek: 27589, 20030, 67"* 1 szá­
mok, 70.000 leit nyert: 707)62 szám. 1 >0.000 leit 
nyertek a VMM, 317(62, 57073, .50022 szamok. 20.u00 
leit nyertek: 3901. 22471, 28168, 53067», 50775 szá­
runk. Es még 1611 nyeremény 15000 lei és 5500 
lei között össznyeremény 30200. Ki sorsol v > 32.50. 
Kisorsolandó még 26.950 nyeremény és az 
5,000.000 leies jutalom, vagy 5 jutalom á 1,000.000 
lei. A húzás 103í március hó 26-ig tart.

Pincérnóltnek mennek az amerikai diáklá­
nyok. A Yale egyetem női hallgatói ujahlnn ér­
dekes foglalkozási ágat. sajátítottak ki maguk­
nak. A fiatal lányok, akik közül számosán rend 
kívül kedvező anyagi körülmények között élnek, 
ennek ellenére tömegesen jelenteznek kávéba 
zukban és vendéglőkben pincérnői állásra, ame­
lyet tudvalévőén igen jól fizetnek Amerikában 
Az Újvilágban a hivatalos kimutatások szerint 
eddig nem kevesebb, mint hatezer diáklány lé­
pett a pincérnői pályára. Az egyik folyóirat, 
amely intervjusorozatot kozol a diáklányokból 
pincérnővé vedlett lányoktól, megállapítja, hogy 
az újdonsült kiszolgáló személyzet tagjai párat­
lanul népszerűek a közönség körében.

Csökkent a román allatkiviteL Bucure?ti. Sa­
ját tud. Január hónapban Románia exportált 
1595 szarvasmarhát, a decemberi 1700-as kivi­
tellel szemben, 4356 disznót, decemberben 5953-at, 
továbbá 12211 kilogramm fris húst. Január hó­
napban tehát a román állatkivitel jelentősen 
csökkent-

* Ha fáj a feje és szédül, ha telttéget, bél- 
izgalmat, gyomorégést, mel lszornlást, vagy szív­
dobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc 
József" keserű vizet.

Átrepülte az óceánt egy hírlapi kacsa. A
Newyorkban megjelenő németnyelvű Neuyor- 
ker Herald megírta, hogy a Romániában levő 
Klausenburg városban megjelent egy Krisztovics 
Pál nevű cipőgyáros és végrendeletében úgy 
rendelkezett, hogy negyvenmiliós vagyonát az 
kapja, aki a legjobban megoldja a kör négyszö­
gesítését. A hír megjelenése után több száz meg­
keresés érkezett a cinji törvényszék főelnökéhez 
a világ minden részéről. A jelentkező pályázók 
között volt lengyel gróf, prágai tanár, amerikai 
kiskereskedő, franciaországi frontharcos és 
skandináviai magánkutató is. Az első levelek és 
pályázatok megérkezése után a törvényszék 
megkérdezte a járásbíróságot, hogy mikor halt 
meg Krisztovics Pál? A válasz meglepő volt, 
mert a járásbíróság szerint egy Krisztovics Pál 
nevű ember soha nem élt Clujon. így a negy­
venmilliós örökségről szóló hir alaptalan hír­
lapi kacsa, ami sok embernek felesleges mun­
kál és fejtörést szerzett.

Egy kisfiú halála a malomban. Targu-Mun 
Saját tud. Megdöbbentő gyermektragédia szín­
helye volt Racin muresmegyei község gőzmalma. 
Farkas Géza birtokos 12 éves János nevűi fia 
őröltein! ment s amíg sorra került az őrlésben, 
az egyik malomkövén meg akarta fenni a bics­
kát. Egy óvatlan pillanatban a gép hajtószíjjá 
elkapta és halálra roncsolta.
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Tigrisvadászat Indiában — Itt halott India
történetében párját ritkító katasztrofális ara 
renvsétlenség történt Johorehan, amelynek ma 
hurudzsája Lord Wellington alkiraly tiszteletére 
tigi isvadaszatot rendezett. 300 benszulutt vett 
reszt a vadászaton, mint hajtó. A vadászat so­
rún négy tigris került terítékre, az ötödik fene 
vadat azonban nem sikerült elejteni. A megsae 
besinnt, felbőszült királytigris a benszülöU haj 
tokra vetette magát, akik között erre pánik tört 
ki. A menekülő emberek szetszaladtak és két 
ben százhúszon mély tigrisvermekbe zuhantak, 
tmelyok fenekén éles dárdák voltak elhelyezve.
A boldogtalan hajlókat a dárdák a szó-szoroe 
értelmében felnyársalták, úgyhogy még mielőtt 
kimenthettek volna őket, valamennyien meg 
haltak.

Sokatmondó statisztika. Mercurea-Ciuc. Se 
ját tud. A törvényszéki fogház igazgatósága el­
készítette a múlt év statisztikáját Eszerint a 
fogházban 459 elitéit fordult meg. akik közül 
több mint fele, erdei kihágás miatt volt elitélve, 
49 tiltott szeszfőzésért, 15 más különféle kisebb 
kihágás! ügyben, 45 lopásért, 15 katonai irat lát- 
tamozásának elmulasztásáért, 11 államelleni iz­
gatásért, 5 hatóságelleni erőszakért, 8 gyilkos­
ságért, 4 haláltokozó súlyos testisértésért, 21 sú­
lyos testisértósért, egy gyilkossági kísérletért, egy 
véletlenül történt gyilkosságért, négy köz- és 
magánokirat hamisításért, 2 pénzhamisításért, 2 
csalásért, 1 sikkasztásért, 5 becsületsértésért, 1 rá 
galmnzért és 1 utonlállásért és rablásért. Előze­
tes letartóztatottak száma a múlt évben 78 volt. 
Ezek közül hét gyilkosságért, kilenc haláltokozó 
súlyos testisértósért, tíz súlyos testisértésért, 
három rablásért, nyolc pénzhamisításért, nyolc 
a Marzescu-féle törvényben körülírt bűncselek­
ményért, kettő gyilkossági kísérletért, kettő hi­
vatalos pénzek elsikkasztásáórt, egy gyújtoga­
tásért, 26 lopásért, egy lopásért és ölési szándék 
miatt és végül egy lopásért.

Újabb vakmerő betörés Turdán. Saját tud. 
Egymást követik újból a legmerészebb betörések. 
Egy héttel ezelőtt a vármegyeház hivatali helyi­
ségeibe törtek be s értékes írógépeket lojtak el. 
Ugyancsak a megyeház és csendőrség közelében 
most újabb nagyszabású betörés történt Isme­
retlen tettesek éjjel álkulccsal felnyitották a 
Singer varrógép-cég Mária királyné-téri üzleté­
nek vasról ló it s az üzletet felgyújtott villany­
lámpák fénye mellett kifosztották. Felfeszeget­
ték a fiókokat s a pénztárból 8700 lei készpénzt 
elemeitek s a lámpákat égve hagyva, elmene­
kültek. E merész betörés tettesei valószínűleg 
ahhoz a bandához tartoznak, amely a vármegye- 
házát is kifosztotta. A csendőrség a rendőrség­
gel karöltve nyomoz.

Körtealaku óuásgyémántot találtak Dél- 
Alrlkában. A Pretoria melletti elandsfonteini 
gyémánt mezőkön ismét, csodástúzű óriási gyé­
mántot találtak. A drágakő körtealaku, másfél 
hüvelyk hosszú, 1 és egynegyed hüvelyk széles, 
súlya 212.5 karát. A tudatlan megtaláló 140 
fontért adta cl. Az elmúlt három héten belül ez 
volt a harmadik óriási gyémánt, amelyet 
Elandsfontcin mellett találtak; az elölök a Jon- 
kor-félo gyémántok voltak, amelyekért 93.000 

fontot kapott szerencsés megtalálójuk.
Az Igazgatója miatt öngyilkos lett egy em­

berséges tanár. Bucuregti. Saját tud. Tudor Ma­
rin, a jasi iparművészeti iskola tanára öngyil­
kossági szándékkal mérget ivott és kétnapi szen­
vedés után a kórházban meghalt. A végzetes 
tettnek különös előzményei vannak. Tudor Ma­
rin nemrég került a jasi iparművészeti iskolá­
hoz, amelynek igazgatójával minduntalan ösz- 
szeütközésoi voltak. A napokban a fiatal tanár 
segítségére sietett egy növendéknek akit cgv ta­
nártársa kalapáccsal akart megverni, mert a 
fiú nem készítette el feladatát. 1 udor Marin ki 
csavarta kollégája kezéből a szerszámot s emiatt 
szigorúan felelősségre vonta őt az igazgató. A 
fiatal tanár elkeseredetten ment haza, elmondta 
feleségének, hogy megint összeveszett az ig.izga 
tóval s most már valósz.inüleg el fogja veszíteni 
állását. Egy félóra múlva pedig mérget ivott és 
súlyos állapotban szállították a kórházba, ahol 
kiszenvedett.

Adomány. A szegény egyetemi ha:-'a tó ré­
szére Jóé Lajos (Oradea) kereskedő 100 lelt kill 
dött k‘adóhivatalunkhoz. HendelteU'ai helyére 

juttatjuk.
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D e. 11-kor szenzációs kettős matiné.

öngyilkos HM n börtönben a Lindbergh- 
lincska elrablója. A - Egyesült Államok egyik 
leghirhedtebb banditája, Verne Sankey, akit ál­
talában az emberrablások specialistájának is­
mertek, a fogházcelluban felakasztotta n: 't. 
Sanktvt néhány héttel ezelőtt detektívek va<l 
tűzharc után elfogtak s a banditát azzal is g> a 
Hasítottak, hogy resztvett a Lindbergh gyerek 
elrablásában. Sankey beismerte, hogy Charlon 
Goettcher Uetjevcri milliomost ős Haskell Hohn 
sL-pauli gyárost az. ó bandája hurcolta cl. San 
key ougyilkus-aga után most már szel (oszlói l 
a rendőrség minden reménye, hogy felfedhetik a 
Lindbergh-gyerek elrablásának és meggy ilkolá 
sáliak körülményeit

* Néhány szó a reumásokhoz, i'n talán 
mar megkísérelt minden lehetőt anélkül, hogy 
kínzó fájdalmaitól megszabadult volna. Do ön- 
nek sincs oka a ketségbeesósre. Tegyen még ma 
cgv kísérletet az azonnal ható fájdulouiesiltapilo 
TogaVtablettókkal. Togal oldja a hugysavat, az 
emberi lest ezen magatermelt, pusztító mérgét. 
Nem kevesebb, mint tídOO orvos rendkívül elisme­
rően nyilatkozott a Togal jo hatásáról.

Voddlsznócsordnk pusztítják Lotharingiát.
A lotlíaringiai erdőkben a vaddisznók úgy elsza­
porodtak, hogy a kormánynak most mór komoly 
védőintézkedésekre kell gondolnia. \z állami 
erdóhivatatoknak több, mint másfélmillió fran­
kot kellett kártérítés fejében fizetniük. Vannak 
helységek, amelyeknek téli vetését a vaddisznó­
csordák teljesen elpusztították.

Huszonkettedik gyereke szülotett egy 64 éves 
gazda feleségeinek, Hódmezővásárhelyen az anya­
könyvi hivatalban megjelent Labádi István 64 
éves gazd* és bejelentette huszonkettedik gyere­
kének születését.. Labádinak mar második fele­
sége van. Az első feleségének, akivel 189i-ben lé­
pett házasságra, 9 gyermeke született és ezek kö­
zül 6 ma is ól. Az első asszony halála után 
1913-ban újból megnősült és második feleségé­
től 13 gyeremeke született. Közülök 9 van élet­
ben. A huszonkettedik gyerek lány.

AZ ALBÉRLŐ. Orvos: Barátom, magának 
«me ’!• st zavarai vannak. Minden reggel meg 
kell innia egy pohár melegvizet

Beteg: Azt cselekszem én már régóta, doktor 
ur, csakhogy a háziasszonyom kávénak hívja.

A napsugár fénye, ragyogása eg\formán 
drága kincse szegénynek, gazdagnak, boldognak 
és szerencsétlennek. A kék eg, virágos mező, to- 
vaszálló bárányfelhők az elet. sok szomorúsága 
ért megvigasztalják az embert. De lehet e szo­
morúbb dolog, mint amikor egy viruló fiatal 
életre rászakad az örök éjszaka.’ Amikor egv 
denislclkü. fiafal leány, munkaképességé lelje- 
ben k ejti kézéből a kenyérszerzó eszközt, hogy 
vigasztalanul figyelje a ráboruló sötétséget? 
Lipnivzky Anna falán nem is sejtette, hogy jo 
néhány év előtt, amikor amúgy is gyenge üze­
mei vei, olyan megerőltető nyomdai munkát. \á.- 
lalt, n munka lehetőségéért, cserébe kell adnia 
a napsugarat és az egész világ ezer színét, fé­
nyét, ragyogását. Az első operáció Budapesten, 
sikerült. Az orvos azzal küldte haza: „Legfon­
tosabb a nyugalom, sok pihenés, jó táplálkozás! 
Itthon aztan bekövetkezett a „nyugalom". Édes­
anyja súlyos operációja után édesapja tiidóver- 
zvsi kapott es az ö karjaiban halt meg. A sze- 
cén> liaüil leány nem roppant meg a csapások 
Mily-a alatt, csak a mar mindkét szemére boruló 
;v„l lett egyre sűrűbb, egyre vigasztalanabb. Tc- 
nyérnvi kis - zebáeska inban ülve meséli élete 
-ok szomurii- ívni. Sapadt, finom arcát amint el­
nézem. olyan szépnek képzelni rajta a mosoly­
gás!. De mosoly helyett csak aggódó rettegés 
vH árnyat, arcára és amint világtalan szemét 
rámemeli, reménykedve mondja: Most., most 
kellene operálni, azt mondta az orvos. Ide nem 
Hl., hanem Duda pesten 1 Olt. meg is csinálják in- 
gyén, úgv amint először — csak az útiköltség, 

tj3g\ ázó... llát persze, hogy nagy -zol Kettőn 
olvvk abból, hogy c-losonvja takarilaiii jár egy 
úri házhoz. \ meghall apa, aki asztalos volt, bi­
zonyára nem gondolta, hogy mire hagyja vissza 
fialni feleségét, leánykája!- És az útiköltség bi­
zony nagv s/.ó Budapestig es vissza. Szegény em­
bernek az! De sok kicsi sokra megy. Tiz-husz 
teljékből hamar kikerül. Olvasóink kisebb-na- 
gyobb segítségeikkel már igen sok életet men­
tettek meg, igen sok kets 'gbeesett embert, csa­
ládot, gyermeket segítettek munkás és eredmé­
nyes elet. lehetőségeihez. Most újból csak azt kér 
jük. Sok apró összeg kiadja az útiköltséget Hu 
dapestre és vissza, lés a jo Isten minden bizony 
nyal meg fog áldani mindenkit, aki hozzájárul 
ahhoz, hogy egy szomorú fiatal leány vissza 
kapja munkaképességét, a napsugarat és az 
egész világ ezer gyönyörű színét, fényét, ragyo­
gását. Adományokat, kiadóhivatalunk is szívesen 
továbbit, de közvetlenül is küldhetők Lipniczky 
Anna, Oradea, Slrada Jon Ghica 20. szám alatti 
címre.

mmmg 
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Angol asszonyok éhségtüntetcse Londonban.
Ar ül art érti munkanélküli törvény ellen való tüntetésre az ország minden részéből össze 
évültek a mun'a-a-szonyok akik tiltakozásukat személyesen akarjak jelentem a munkaügyi

miniszternek. Képünkön tüntető asszonycsapat ba-ad a London fete vezető országúton

• Epekő-, vesekő, ós hólyagkőbetegek, vala
mint azik, akik húgysava* sok tulszajrorodása 
ban és koszvényben szenvednek, a természetes 
„Ferenc József" keserűvíz állandó használata 
mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az or­
vosi gyakorlat számos kiváló férfiú hosszú meg 
figy, I,;* alapján megállapította, hogy a ”erenc 
József víz biztos és rendkívül kellemesen bajtó 
hashajtó s ezért prostatabetcgségeknél az ajánl­
ják.

Fontos módosítások a luxus- és a forgalmi­
adó fizetésében. Rucure$tiból jelentik: A fény- 
űzési- es forgalmi adók módosításáról szóló tor­
séin tervezet végleges szövege elkészült. Eszerint 
;i törvény életbelépte után az egyes taxák a kö­
vetkezőkben módosulnak: 1. Oly áruk után, ame 
Iveknek taxája most 16 és félszázalék, 11 száza 
lókra, illetve egyes árunemeknél 5, másoknál 
;’.40 százalékra csökken az adókulcs. 2. A jelen­
leg 11 százalékkal terhelt áruk adókulcsa 5, Il­
letve 2.40 százalékra csökken. 3. Bizonyos áruk, 
amelyeket eddig 1 százalékos taxa terhelt, telje­
sen taxainentcsnk lesznek. Az egyes árukategó- 
riakat a törvénytervezet az új taxák százalék- 
száma* szerint csoportosítja, és a most érvényben 
tevő törvény snrzsámainak megjelölésével sorol­
ja fel. Érdekes kuriózum, hogy a fácán, ame­
lyet eddig 16 és félszázalék fényüzési odó tér 
holt, egymagában külön árukategóriát alkot ée 
laxamentesen lesz forgalomba hozható.

Kenyérbe süti niazsolafölöslegéf a török, A 
török mezőgazdaság rendkívül nagy mazsola.- 
készletekkel rendelkezik. A kormány most ér­
dekes módon kívánja ezt felhasználni. A föld­
művelésügyi minisztérium rendeletét adott ki, 
amelynek értelmében ezentúl a pékeknek heten 
ként egyszer lő százalék mazsolát kell a kenyér­
be tenniük. Aki nem tartja meg a rendeletet, szi­
gorú büntetést kap.

Az új kontingensei járás — mint Bucure?tí- 
ből jelentik — legkésőbb április Véig életbelép. 
Hz időpontig elkészül a hivatalos szervezet, és 
nz új ügykezelési szabályzat. Hir szerint cgó.*/ 
sorút a nyersanyagoknak kivonják a kontingen­
tál ás alól.

FILMPALACK
Vasárnap, hétfő, kedd

„Csikós bárónő66
éus/erephen : Verebss Eroö. Mindszentny Tibor. 

Ida Vast. Grétl Theimer, HolWy Kamilla.
Előzőleg oj híradó 1

Ä kiadóhivatal üzenetei
D. Canstaniinidy Irén. Köszönjük sorait. Ér­

deklődésére üzenjük, hogy olaszországi társasuta­
zásunk programjában Milánó nem szerepel és 
nem is kapcsolhatjuk bele, mert messze oldalt 
esik utazásunktól. Útirányunk: Oradea—Buda­
pest—Trieszt—Velence—Firenze—Róma. Innen
külön előjegyzés alapján Nápoly (Pompéji rom­
jai), vagy Alba.no, esetleg Ostia. A nápolyi (ebbe 
benne van Pompeji megtekintése is) kirá/ndn 
lás az albanoi és o^tiaival egy napon lesz, @n 
nólfogva mind a kettőre előjegyeztetnie magát 
nem lehet. Kérjük részvételét idejekorán beje­
lenteni, hogy a legnagyobb körültekintéssel min 
den kívánságát szemelőtt tartva, kényelmérő, 
gondoskodhassunk.

Nagybányai csoport örömmel értesültünk, 
hogy csatlakozni fognak olaszországi társuta 
zásunkhoz, önöknek is azt üzenjük, hogy ezt 
hozzánk saját, érdekükben is idejében bejelero 
feni szíveskedjenek a megfelelő intézkedések ide 
jéhen való megtétele végett.

Tnrgul-Muresl olvasónk. Az útlevél beszar 
zéséhez a következő okmányok szükségeseit: 1 
Mlampolgársági igazolvány, 2. erkölcsi bizonyít 
vány, 9. adóbizonylat. 4. személyazonossági, 0 
lMve bejelentő lap, katonai btzonyitvá.ny, 56 
óvón pjiiii férfiaknak, 2 fénykép, ha volt, a régi 
útlevél. I 'I es feleség közös útlevelet válthai- 
ami a kölD .- megtakarítása szempontjából 
ajánlatos. ,

Laurentz! Andrásné. A beküldött, összegg*' 
előfizetése 1933 év teljes kiegyenlítést nyert.

Réthy Alajos. R. előfizetése 1934. III. MA*
rendezve.
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Száz éve halott 
a kőnyomás feltalálója

A nyomdatechnikában forradalmat idézett 
elő annakidején a kőnyomás feltalálása. Sene­
felder, a német zseni, lehetővé tette találmá­
nyával a művészi reprodukálás olcsóbbá téte­
lét és a kőnyomás azután megindította a litog­
ráfiái eljárások egész sorának feltalálását.

Senefelder Alajos, a zseniális feltaláló ér­
dekes és mozgalmas elet után jutott a kőnyo­
mással világhíre magaslatára. 1771 novem­
ber 6-án született Prágában, de élete nagyré­
szét Németországban töltötte s Münchenben 
halt meg 1834 február 24-én.

ipip

mm

Ifjúsága a színészet és a toliforgatás között 
oszlott meg, de nem voltak nagy sikerei sem 
a színpadon, sem az irodalomban. A könyv­
nyomtatás azonban azokban az időkben virág­
zó iparág volt és Senefelder is nyomdát nyi­
tott. De itt sem volt szerencséje. Állandó pénz­
zavarokkal küzdött s ezért egyre azon törte a 
fejét, mikép találhatna ki olcsóbb nyomtatási 
módot, mint amilyen az egyes betűkből álló 
szedés volt. így találta fel 1796-ban a domború, 
meg a homorú rajzolatú kőről való nyomást, 
de a kísérletezéseknél megrekedt, mert hely­
zete nem engedte meg, hogy találmányát kivi­
telezze is.

Később a kőnyomás értékesítésére társult 
testvéreivel. Senefelder Györggyel és Teobald- 
dal, meg egy Gleisner nevű udvari muzsikus­
sal s elkészíthette első kőnyomógépét, amely 
oiyanféle volt, mint egy „mángorló“, csak­
hogy a nyomóhengert négyágú, kormány ke­
rék-féle szerkezettel mozgatták. A kőnyomás 
nagy esemény volt, de mégsem boldogult vele 
a feltaláló és 1799-ben az egész találmányt el­
adta egy offenbachi zeneműkiadó-cégnek, 
majd JSOO-ban Senefelder is Offenbachba köl­
tözött.

1801-ben már Bécsben tartózkodott és a 
hangjegynyomást gyakorolta. Ezekben az idők­
ben vett lendületet világszerte a zongoragyár­
tás, a bécsi billentyűzetet is ekkor tökéletesí­
tettek s a hangjegynyomás egyre fejlődött. Se- 
nefeldernek is sikerült 1806-ban testvéreivel 
Münchenben kémiai kőnyomdát alapítania és 
ez a vállalkozása fel is virágzott. 1809-ben a 
müncheni királyi térkópnyomda könyomdájá- 
nak lett a vezetője.

Senefelder fantáziája azonban nem érte 
be. a kőnyomással. Feltalálta a mozaiknyomást 
1826) és kevéssel halála előtt 1833-ban a vá­
szonra való olaj nyomást, is, amive! forradal­
mat. keltett a. művészi reprodukálás terén.

A kőnyomtatás utóbb igen magas fokra 
Jutott s ebbő! fejlődött a. kromolitografia, 
amely különösen Franciaországban ért el mű­
vészi magasságokat. Az egyszerű kőnyomásu 
eljárással kézisajtón 300 pld.-t lehet nyomtatni 
najxmta, a kő állandó nedvesítésével, míg li­
tográfiái gyorssajtón 6—8000 pld. érhető el egy 
nap alatt.

Senefelder másik találmánya, az olajnyo­
mat főleg a műit, században volt igen népszo- 
ni s a világ leghíresebb kepeit reprodukálták 
olajnyomatokban. A feltaláló halálának száza­
dik évfordulóját a nagy német képeslapok a 
^enefcldemek szentelt számmal ünnepelték 
meg.

liiliíMésiietünket
minden elfogadható áron eladjuk

Masszív hálószobák már 5000 lei-tői kaphatók.
\ 66 Müasztaiosok Szövetkezete 
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Boldog ország Hollandia,
ahol a szegények tizenötszobás lakásban laknak 
s a munkanélküliek mozi- és koncertjegyet kapnak

Irta: Aradi Zsolt

Amszterdam, 103-4. február.
Fiatal holland diákbarátom, akivel a nyá­

ron véletlenül megismerkedtem, most kijött 
elétm az állomásra. Mikor már az autóban 
ültünk, útban a hotel felé és százféle kedves 
dologról beszél, magyaráz, egy ebedre meghív 
házukhoz. Aztán arra kér, hogy legyek elnéző 
vele szemben, mert ők szegények. Ö sem kap 
zsebpénzt, atyjától s ez a legnagyobb kivétel, 
mert valamennyi hasonlókorú fiú hatvan­
nyolc van forintot hordoz a zsebében — e-gy 
hónapra. Aztán megint és újból minden res- 
telikedés nélkül, az urhatnámság, a ,.felvágás“, 
a fenn az ernyő, nincsen kas machinációk 
nélkül, ha valamiről szó van, hozzáteszi: igen, 
mi szegények vagyunk.

Nos, a diner, amit náluk ettem, egyike 
volt a legjobbaknak és négy forintért az am­
szterdami hídon (divatos vendéglő) nem kap­
tam volna meg. Tizenöt helyiségből álló házuk 
évi bére ezerötszáz forint és kis barátomnak 
külön dolgozószobája és hálószobája van. író­
gép, könyvtár, villanykályha. Ez a hollandi
♦♦♦

Délelőft fűrészelek
Az Istállóból pára csap, 
íllásak a hiís félszarek, 
fűrészporosán áll a bakk 
favágó bakk — 
fűrészelek.
A nap tempós kisgazdaként 
villázza folhö-sarjujót — 
s fényt sereint néha, lanyha fényt 
— foga közül — 
a falun át
A bontott kazal füstölög 
— tán a nyár emléke elölt? — 
finom, laza ezüstködök 
ezüstözik 
a hegytetőt
Bágyad a hó a kerteken, 
az udvaron enged a sár, 
Indul a nappal melegen, 
mint átfestett, 
öreg halár.
Bólint az ismerős fasor 
és megnézi, mit dolgozom — 
aranyként csillan a fapor, 
a rögökot 
himporozom.
Zendül a bakkom, muzsikál, 
fahúrú, borús hegedűm, 
a tölgyek kemény húrjainál 
szebben vájjon 
ml hegedül? —
Hasítva vonoz a fűrész, 
feszült, ős dallamot fakaszt, 
a szám utáni fütyörésr 
és izzadok 
mint egy paraszt
lölnt ősöm, a condrás cseléd, 
urak zsellérle, aki nem 
szidta kttzadt kenyerét — 
oly fáradtan 
víg a szivem!
Lábamnál kutyám hempereg, 
a ha'am közt lágy szél keres 
s öklömben piheg a meleg 
munka, mint kis 
vad énekes.
madár, mely egyszer kirepül 
s falum felett, világ felett 
a kékbe cikáz* remekül
fiittyS*. tiFztfl 
friss nevemet! KISS JENŐ.

szegénység. (Zárójelben ideirom. hogy a ma­
gyaron kívül, az európai „nyomor1 mi gyón 
hasonlít ehhez).

*

A jólét, a kényelem ét a „semmi som 
sürgős" atmoszférájában mégis furcsa volt, de 
meg kellett, ismerkednem azokkal a súlyos 
problémákkal, amelyek ezt a nagyszerű kis 
országot is bénítják. És, hogy a nagyság jele. 
nem a terület és a népesség nagy száma, ha­
nem a lelki tulajdonságok, arra Hollandia a 
legjobb példa. Ki ne ismerné történelméből 
szabadságküzdelmeit, amelyeket olyan szívós­
sággal és leleményességgel harcolt végig. Hol­
landia a gátak sorozaté s ezek a adlak nem­
csak védelmi eszközök, hogy ha kell, az ellen­
séget semmisítsék meg, rájuk zúdítván a 
tengert, hatiem áldásthozók is. Mindenki tudja, 
hogy Hollandia millió és millió hektárnyi te­
rületet „vett vissza“ a tengertől. Lecsapolta az 
Atlanti Óceánt s most újból óriási munkába 
kezdett: kiszárítják a Zuiderseet. Egy nép 
hozzáfog és igába töri a termeszetet. „Ezért 
nem háborúskodunk mi", — mondották, mert 
ez a küzdelem az igazi. A gát 800 millió fo­
rintba kerül s egyrésae már elkészült. A ki­
szárított részen termelt búza várakozáson felüt 
jő volt és Hollandia meg volt elégedve. Mert 
ez így van itt A lakosságnak nem kellenek az 
újfajta kollektív formációk, mert „családi 
életet“ él az egész nép. Sok nemzet megirigyel­
hetné ezt a nagyon kívánt és sok helyt csak 
erőszakkal sikerülő „egységet“.

Japán itt is a titkos elleniéi.
És erro az „egységre“ Hollandiának na­

gyon is szüksége van. Az egység alatt senki 
sem érti a véleményszabadság elnyomását, 
vagy éppen a terrort, diktatúrát. Aki ezzel 
jönne, annak hamar rövid vége lenne itt. Az 
összefogás egész másképpen nyilvánul meg és 
nem egy nép ideológiai küzdelmeiről van szó. 
Hollandiában tradíció a szabadság, ha huge­
nottákról van szó — vagy ha katolikusokról, 
akiknek egész Európában itt vun az egyetlen, 
saját rádió-leadóállomásuk. Az egcsz más ok 
a következő: A kis Hollandia nemcsak Európá­
ban, de még inkább Távol-Keleten egyik leg­
fontosabb pillére a világ egyensúlyának és 
nyugalmának. A legújabb események pedig 
egyenesen katasztrófát jelentenének, ha ez a 
pillér meginogna. Hollandia nagyságának for­
rása a tenger és mostani bázisé, a gyarmata!:. 
Ez az az Achilles-sarok, ahol a Távol-Kelet 
problémái felgyűlhetnek a mandzsu, orosz, 
japán konfliktuson kívül. A főszerepet itt. is 
Japán játszó. Holiand-lndi.it szeretik az egyen­
lítő gyöngysorának nevezni. Sumatra, Jáva, 
Burma. Celebes pompázoan gazdag szigetei 
nemcsak a növényi anyagok paradicsoma, ha­
nem száz- és százéves benszülött kultura- 
hordozok. Ez a csodás világ a föld egyik leg­
nagyobb kincse és legszüzibb területe. A hol­
landi kormánynak sikerült a benszülött lakos­
sággal együttműködnie és Szumatrán is láván 
a benszülött hercegek is „uralkodnak'' a hol­
land hatóságok mellett. Ebbe a gyarmatba 
milliárdokat fektettek bele a hollandusok, 
Nyurttt-lndia a világ legjobban felszerelt gyar­
mata. Utak, községek, civilizáció az amerikai 
és- angol gyarmatokénál nagyszerűbb. BatAviá-
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lőttnek veszik, hogy a gyarmat csak egy eset­
ben kerülhetne idegen kézbe: ha a kommun z- 
mm, azaz az önállóság győzedelmeskedik. 
Egyébként a három vvsenytars kínosan u- 
gváz. hoary egyik befolyása ^ növekedjek. A- 
r- .., / - ,a]., fi.. . 3i ít káruKon ki*ónállóság nagy vm-zély, at --J11
t inasztal iák már a hollandusok, hogy mi a 
védTkezéí ellene Amikor a szazad elején 
lTzak-Szumatrában. A/y-’/i-ben a lakosság fel­
lázadt a katonaság azt hitte, hogy játszva fog 
Idézni velük. Nagy .s-alud.: volt ezt gondo n,! 
.1 gyarmat csupa domb, erdő, bokor, bo.<>. o 
cserje. A lakosság vígan vadaszott a rejtek; 
he!vekről a katonákra. így azta.n kitapasztalta,x 
<> katonáikig is felismerték ízt a bevehetetlen.

, v ■ nem ií m ' ^mie* j:' J"
hét bármily? n hadst rvg. a lioHaiuli^oK v-! 
flottája elsőrangú s a gaz sein segít az cllonxu- 
ec-s részről. A bozót kiismerhetetlen. Azon .el­
vül remélik, hogy a ben szülött, lakosság, ha 
választania k 11 ne, százszázalékosan a hollan­
dusok mellé állana! Ezeket, az uraka,. mar
ismeri, inig a többi ..gazdáról

Fabrics. Sir. Lunei <S.

csak rosszat
hallott, vagy legalább is nem annyi jót ameny- 
nvit a hollandusok uralma alatt tapasztalt. Itt 
intézzük el in in gyárt « ..Hét-tartomány“ nevű 
hajó ismeretes lázadási ügyét cs a hollandi 
légi flottát is. A „Hát-tartomány“ legénysége, 
mint ismeretes, fellázadt. Aztán elfogtak okét

ban egyetem is van. Igaz, hogy a kolónia 
busásan vissza is fizette a ráuldozott oaszegc-i. 
\íeg a legutóbbi időkig is valahany hol.andus 
kiment „steinreich" tért meg az óhazába. Nos. 
India n hollandusok nagyágának kepmasa. a 

. Hijk (Reich) ereje összc-dillőben van. Ami_nein 
jelenti még azt, hogy össze is fog dőlni. A 
költségvetés felborult, a bevételek nem fedezik 
a kiadásokat, a japáni hátterű kommunista 
izgatás nöttön-nő es a hágai parlamentben érni 
jirai benszülött is ül (természetesen kommu­
nista) a szelíd, szőke és pirosképu hajós cs 
kereskedő utódok között.

A világkrizisen kívül, amely magatol-orte- 
tődöen ezt'a gyarmatbirodalmat sem kímélte 
jvit-c. nagy erők mozognak a háttérben. Hol­
land-Ind iára i tsösorban Japánnak fáj a foga, 
de régóta szemet vetett rá Amerika és Anglia 
is. Azonban egyik sem tűrné a három közük 
Jiogv az Equator gyöngye a másiké legyen. S 
ezért remélik a hollandusok, hogy minden 
mesterkedés, minden intrika ellenére a gyar­
mat az övék marad. A japán propaganda gran­
diózus eszközökkel dolgozik. Mérhetetlen pénzt 
dob ki kommunista izgatásra, amellyel azt véli 
elérni, hocv az önállósági jelszavakkal dolgozó 
bolsik „győzelme“ esetén érett gyümölcsként 
fog ölébe hullani India. Misztikus cél old»! 
<.piti Japán a technika és tudomány minden 
eszközével felszerelt kórházakat is, amelyek 
mindezideig üresen állanak. Nincs annyi bc- 
j, g_ mint ahány ágy készen várja őket. Talán 
(,ry háborúra készül'.’ Nem tudni. A kominu- 
1 izmusnak tt gazdasági válság is segít. Dohány, 
rizs, cukor, kévé, tea vér, var. vár a vevőre és 
&l anya irszág hogy is tudná felvonni mindet!

! /}•’■'./r■ trr jellemző, hogy a nagy ültetvényei:, 
amelyek tízezer külön alul nem adnak, el cukrot, 
won ötfontonként is árulnák a ..kapuban". A 
i< ivt tkezmények szörnyűek, f ltclv'nyesek, 
munkások hazajönnek, a cégek vs bankok ide- 
1 a::a 1- írnak, hiszen Indiából éltek. India 
volt a hatalom és ti pénz. Japan pedig ott áll

most volt a tárgyalás. Tipikusan hollandi
dolog ez. Kiderült, hogy kik és milyenek vol 
i.ak ezek a kommunista matrózok. Mind azt 
vallotta, hogy hát igen. ők „kommunisták“ de 
hát nem így képzelték el a dolgot, nem hitték, 
hogy ilyen ..komoly“ lesz. ők nem is akartak 
ilyen zavart kelteni, ők azért .,hívei“ a király­
nénak. Senki sem izgatta fel magát, csak a 
külföld. Halálos Ítélet nem esett. A legsúlyo­
sabb büntetés, azt hiszem. 20 óv volt, Így tehát 
a flotta biztos. Ép ilyen biztos a repülés is. A 
hollandus nem akar nyaktörő _ rekordok de 
rekordot a biztosságban. A „Pelikán“ emléke­
zetes első útja Batáviába egy ilyen „biztonság- 
csúcsteljesítmény“. Abba a gépbe bele lehet 
ütni. Hollandusok vezetik.

„Királyim kommunisták“ 
Jellemző, hogy a parlamentben három 

kommunista ül csak (közöttük a jávai). Hu 
szón négy szociáldemokrata és 32 katolikus. Az 
állampárt (ez a katolikus párt hivatalos neve) 
helyzete nagyon érdekes. A lakosság egyhar- 
madrésze csak a katolikus, de szerepük igen 
nagy. 33 katolikus napilapjuk van. (Nyolc­
millió lakosság!) Vezető a Maasboode és a. De 
Tijd. Rádiójuk külön tanulmány. A Grál- 
mozgalom is . Progresszivek és modemek, 
reálpolitikát űznek. Az állampárt 1924 óta már 
a harmadik program változatot adja ki. Mindig

a körülményekhez mérten. Most a korporativ 
ullain van a soron os a gyors segítség, ö, de 
mit neveznek üt gyors cégit A gmk, amikor 
egy munkanélküli. ,—20 forint heti segélyt kap! 
Ha kell: ruhát, cipőt, mozi- és koncertjegyet, 
1)H gyermek ízületik: gyermekkocsit, baba- 
kelengyét, pótlékot, nyaralást. Egész külön 
osztály lett a munkanélküli. És ezen felül keli 
!néc— ‘ gyors segítség“. Munkaalkalom és orga­
nikus reformok. Ez az állampdrt programja.

\ szocialisták tér vesztesége mind nagyobb 
o. nagyobb. A marxizmus Hollandiában is 
meghalt. Sok jót lett. Hollandiában is, de vege. 
egyszerűen ki van terítve, Hogy mennyire, mi 

mutatja más, hogy idegességében kapko- 
dó\ á lesz és ha a hollandi fasiszták a dinaso- 
\al egy ült (fkunand nacionalista párt) b-késen 
demonstrálnak, ők a támadók. A fasizmus sein 
olyan, mint másutt,. A neve: Xcmzeti Szocia­
lista Mozgalom és Hitlert vallja apjának, de 
vem antiszemita és kollektiv eszméje nem a 
germán ideák 11a az volna, egy köx omjc copi 
akadna. A holland kis nép. új utakat keres, de 
a szabadságot nagy rabé csüli és a faji gyűlöle­
tet rmm ismeri. Mint hajósnép, kereskedőnép, 
nein is tehetné. Sajnos, bizonyos evangélikus 
körökben a korporativ államról léién szó,
\gén érdekes fejlemények történtek. ,,Miután 
ez is Rómából jön, nem lehet jó. Csak akkor 
lehet jó, ha protestáns fasizmus lesz“. Ez pe­
dig nagy veszély. A holland katolikusok tud­
ják. hogy egy nemzeti szocialista vagy fasiszta 
uralom nekik csak rosszat hozhat. A rádiót 
racionalizálják, az iskolaügyben véres küzde­
lem kezdődik, az újságokat elnyomják. A 
hollandi katolikus fiatalság ép ezért egységes. 
Miután a párt is progresszív, antikapitalista (a 
hyperkapital izmus ellen), a korporativ államot 
akarja és a mozgalom harcos; kisebbségről var 
zó: a fiatalság itt megtalálja a helyét.

a‘áron diadalmasam Az anyaország 
jj arcikkei drágák, de a sárga ellenfel 

y százalékkal olcsóbban ad mindent. A 
írredetT-n tar1, folyik tov.ibh. Most 

r,P (. éppen a holland—japán i ve gyes­
éi . a . y v.lyos kér ’■>' mesé ■irgyal-

i;’ . íj, ;.-7. a helyzet. J 1. ónt nem
■ •: -,: lm tani. A r,: li bán csak

j , ,, ; „| r, : : mondani s nem s-v.vrsir veszi 
n korín my. ha a ja; Jni öles -ág \ a! éli okairól

A
mint r 
-Sodr..! 1 
és ha arra 
kailag 1

Progrr.m: mnuknnlkalom és 
organikus refoiuxck.

■. rtalan. Több is ez
1 p, ’kv tus végtelenül nyugodt. 

: ■ ii hozható ki. de szívós, kitartó 
: 11' I r. a'-.kor lelkileg és fiz;-

I őrt énei-

A sok aktualitás között szó kerül a leszere­
lésről is. Természetes, hogy a hollandusokat 
minden szempontból érdekli a kérdés. A gyár - 
mat veszélyben és sohasem lehet tudni, mikor 
jön valami nyomás az óhazára — Kelet felől. 
Csodálatos, ennek a kis birodalomnak még 
nincsen militarista szelleme, mint amilyen 
például Belgiumból kiárad. Nyugodtan ítélik 
meg ezt a problémát és ha, a. leszerelési A on- 
ferenda olyan eredményre jutna, hogy mindeii 
állam megvalósítja az ideális leszerelést, a hol­
landus hadsereg létszáma annak is alatta ma­
rad. A Zuidersee új gátját úgy építik meg 
azo-niban, hogy veszély esetén 60 oentiméterny i 
vízzel lehet elborítani az országot. Amsterdam. 
Hága és Rotterdam védve marad. Csak hatva* 
centiméter kell.

A bécsi uayy temetés,
Ix.dd.-n l,-mellék el nagy ünnepély, -éggel a b. esi zavargások áldozatait. Az ötven kopors 
a váa ház-térén állították fok ahol Innitzer bitoorosérsek szentelte be őkék "m.h 

szövetségi elnök és a kormány több más tagja tartottak beszedet.

;ót, 
Mil’s-
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7. (108.) SZÁMÚ KERESZTREJTVÉNY
Beküldte: Páll V. Géza.

Beküldendő sorok: vízszintes i. 28. 55. 87. függőleges 1, 20. 34 50. 84 
Megtejtesi határidő március 9.
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Vízszintes sorok;

1 Aeneas felesége. 21 A világirodalom egyik 
legnagyobb alkotásán. 2*2 Állatban;?. 23 Folyó 4 
erdélyi város (ford.) 2-1 Utolsó betűjét második­
nak téve: testgyakorlás. 25 Rag. (ékezet fölösle»- 
ges). 26 Katonákból áll. 28 Erdély legnagyobb 
napilapja. 31 Bő. 32 A 28. vizsz. rovatai a 8. ás 9. 
betű megcserélve. 3b Város, amelynek vasútja 
eines. 36 Ő, 6 + amerikai sziget (y — J) + o. 
37 ...tia, Tlieon matematikus leánya, aki a. csil­
lagászatban és matematikában tűnt ki. 3S Kor 
rövidítés. 39 Vissza; Vallásrövidités. 40 Erdei 
kicsi lakóház. 42 A 20. függőleges 2., 0. és 
13. betűi. 44 Beteges kőzet. 48 Mutatónév­
más. 50 Brazíliai homok. 51 Bő. 52 Német tor­
nász-üdvözlés (ford, és a. 4. betű nélkül). 54 Jó- 
modorú + nőstény őr,, bő ,.Balsors, akit régen 
lep Hozz rá víg esztendői...“ 56 Vissza ó-ve! 
francia pap. 57 Z. D. F. 58 Igekötő + m. ü. o,
a. m. 59 Benito Mussolini teszi. 63 Idő, mással­
hangzói 64 Régi etruriai lakó + á (ford 1 65 
Ceylont betűi összekeverve. 66 Nevelők, ti/ A H- 
függ. 2-ik szavának folytatása (női név is). 68 
• au, Aargau fővárosa. 60 Ásvány 4 an. 70 Eger­
ben van. 71 G. K. 72 Románc vége. 73 Gyakori á 
regi magyar nevek végén. 74 Folyó Kanadában 
(i — u.) 78 Hazafi. 84 N-nel ima vége, névelővel. 
87 Pápai lovagrend. 00 Igekötő. 91 ...tea. 92 Rag. 
63 Fejének része. 94 O-va! gyümölcs. 95 Azonos 
mássalhangzók. 96 Egyházi ünnep. 97 R-rel fér­
finév. 99 Mássalhangzó (fon.) 100 Fordítva: Apei- 
h's festő szavai a kepét bíráló vargához (uto.ró 
két betű felcserélve és y = m.) 107. IV. Henrik 
mondta, amikor Párizs csak úgy akarta been­
gedni, ha hugenottából katolikus lesz. (Ltoisö
b. -tü nem kell).

Függőleges sorok:
1 A 28. vizsz. meghatározása. 2 Sokat tslt Ma­

gyarország talpraállitására (g — z + ók felesle­
ges). 3 ö. a., mint 39. vizsz. 4 ...k, arab királyság 
Mezopotámiában. 5 Jókedve van. 6 Vissza: Nem 
uj. 7 Ford. Nagyközség Borsod megyében 4D. 
y. Á 8 Mosonmegyei nagyközség. 9 Nevelővel 
neim rossz 4 női név. 10 Egymáselőtti belük. 11 
Három szó: 1. összetételekben a. m. egyenlő. 2. 
Hiába, magánhangzói. 3. Angol filozófus. Az 
utolsó í betű ford. 12 Buzdítás. 13 K-val sza- 
kácsinas 4 A-val olios állat, li Romániai kígyó 
névelővel 15 Egymást követő i mássalhangzó 4 
élete delén van es egy magyarországi város. 16 
A teke betűi keverve. 17 ...és kupa. 18 Ford. sze-
mélyncv-más. 19 Az első betű nélkül 4 szó: 1. Il> en
regény is van- 2. Akasztófa. 3. Névelő. 4. Min­
den tavasszal kivirit- 20 Nagy port vert fel ez a 
politikai esemény. 27 A könyvben van. 29 5. H. 
M. -I- hit.... is van. 30 A 91. vizsz. kezdőbetűi 
(ford.) 31 A farkas teszi a báránnyal 4 zubouy. 
S3 Rag. 34 Kereszti ton. 41 Két szó: 1. Z-vel fű­
szer. 2. A vizsz. 67-tel Leonardo da Vinci hires 
portréja. 43 A keresztlevél is ez. 14 ültet. 45 
Aria. 46 Francia író (fon.) 47 Torók tanító, név­
elővel. 49 így kezdődik minden mese. 50 Cseh­
szlovákiai város. 53 Müveit férfi 4 gyermek. 60 
Sport. 61 Esztergom és a Garam folyó német 
neve 4 bevan zárva- 62 Tengerparti sivatag Chüe 
és Bolivia közt. 75 Kicsinyítő képző. 76 Fém. 77 
Fa + P. Z. 78 Az első betű nélkül, riadó. 79 
Takarmány," névelővel. 80 O-va! burkolat. 61 
Vissza: állóvíz. 82 Kettős mássalhangzó b fold. 
mértani test. 83 A hajnal istennője (y = a.) M 
Olasz szocialista napilap. 85 Román biz'-üa< 84. 
\ latrában van. 88. E-vel, szlovénekéi lírikus. 

89 H-v-al tört. varos, (ford.) 96 U 4 azonos ma­
gánhangzók. 98 Gazdag. 101 Rangjelzés. 102 Ago- 
niában van. 103 Vissza: Eirberi test nw ''u 
n. )U5 Igekotő. 106 Ég és fold között van (ford.)

Az S. számú keresztrejtvény hely* me#» 
lejtése:

Az ot kuruc dal 1. Patyolat a kuruc, gyöogy j
a felesége, 2. Te vagy a legény, 3. Csínom Palkó, j 
4. Krasznihirka büszke vára. 5. őszi bannet 
után.

Megfejtették: Ifj. Prtmu« Pál, Medveetky -
Baby, Schuch Dezső. Szabii Illés, Csulak Lajos 
né, Demeter Antónia, Kovács Domokosáé, Szé­
kely Kálmánná, Szentkirályi Teréz, Hodáce 
Ágoston, Szigetvári Erzsébet, ifj. Moye Jenő, 
Henter Jánosné, Dobribán V. László, Péterffy Bé­
la, Foris Jenőné, Papp Mózes, Szőke Manci ás 
Emi. Pallós Rózsi és Nusi, Csűrös Miklós, Stale, 
Ottika, Sima Zoltán, Blénessy Lenke, Lukács 
Éviké, Rá ez Mária, Cseh Magda, Fodor Olga, 
Buder Györgyné, Bőd Józsefné, Holley Vili, Va- 
lovics István, Tempfli Márton, Madarassy Já­
nos, Lakatos Gábor, Cséke Márta, Kora Mária, 
Muzár Antal, Bándy Istvánná, Ferenc Mihály. 
Ferencz Jenő, Szászné Márton Ella, Ifj. Zakariás 
I. István. Zakariás Tibor, Simonffy Ferencná, 
Fazekas Ede, Miklós Gergely, Miklós Gergelyná 
Szabó Józsefné, Luczky Ferenc, Mártontfy Zol­
tánná, Mlklósné Zsögön Emi, P. Darvas Venánc, 
Kókay Gyuláné, B. Szántó Margit, Szelinevita 
Gézáné, özv. Záknoffy Antalné, Dombrády Fe­
renc, Benedek Judith, Péterffy Jolánka, Gampe 
Józsefné, Gombos Mária, Patyánszky Erzsébet, 
Erőss János, Papp Ilonka, Fábián János, Bren­
ner 11a, Minier Gábor, Glósz Edith, Bécsy Mik­
lós, Zonda Magda, Gál Irén, Búzás Imre, László 
Lajos, Bindátz József, Dittrich Ilonka, Fekete 
József, Gazdovits Miklós, Húros Antalné, Verébi 
Antal, Bitang Anna, Baic Nelly, Szegedy Laci, 
Kazatsay Gyula, Hügel Andorné, Lázár Béla, 
Zib Gizella, Kálmándi Katolikus Legényegylet, 
Ixubick Ferenc.

A sorsoláson Szászné Márton Elle (Ciucsan- 
georgiu) nyerte meg L Szemléi Ferenc: Éjszakai 
kiáltás című verses kötetét Postára tettük.

A rovatvezető üzenetei:
Gombos Mária. Rejtvényé ügyes, de inkább 

hitbuzgalmi lapba való. örülnénk, ha napilapba 
való témájút is szerkesztene nekünk. Péterffy 
Béla. A könyvet megreklamáltuk, lehet, hogy 
időközben már meg is érkezett. Blénessy Lenke. 
Levelezőlapon is lehet megfejtést beküldeni, sőt 
egy lapon kettőt is — ezért rendeztem takaré­
kosságból a kétheti megfejtési határidőt. Szere­
tettel üdvözöllek a „keresztesek “ táborában. Sima 
Ottika és Zoltán. Látogatásuknak örülök és bár­
mikor szívesen látom. Csűrös Miklós. A kérde­
zett levelet, sajnos, nem kaptam meg, különben 
válaszoltam volna. Szívből üdvözöllek kedves 
mindnyájatokat. Pallós Rózsi és NnsL Nagyon 
sajnálom kedves gyerekek, hogy a keresztrejt­
vény megfejtése miatt kimaradtatok a múltkori 
gyermekrovatból. Azért ne haragudjatok rám, 
majd kipótoljuk máskor. Madarassy János. 
Amennyiben nem okozna nehézséget, örülnék, 
ha újabb rejtvényeket szerekesztene nekünk. A 
bekuldöttet és elfogadottat a sok nyíl miatt nem 
fogadja szívesen a nyomda. Szőke Manci és Emi, 
A „Szivgárdistáf'* nem én szerkesztem, ezt nyom­
tatásban üzenem azoknak, akik ezt hiszik, de 
nagyon szeretem, mert élénken szerkesztett, ked­
ves, tartalmas kis gyermekujság. Várom már 
nagyon a következő „levélgyüjteményt“. Papp 
Mózes. Nagyon köszönöm a szép és jólsikerult 
fenyképet. Bocsánatot kérek, hogy mostanig nem 
válaszoltam, de néhány napig beteg voltam, 
ezért maradt el a két hét előtti keresztrejtvény 
is. örülök, hogy a lexikon ügye már rendben 
van, sajnálom, hogy nem segíthettem benne. A 
képre vonatkozó kérését rövidesen teljesíteni fo­
gom. Kovács Domokosné. Kérdésével tanácsos 
lenne orvoshoz fordulni, mert különösen az a 
körülmény, hogy a kislány arcán jelentkeznek a, 
szemölcsök, nagy óvatosságot kíván. Kevésbhá 
kényes he.yckcn lehet kísérletezni azzal, hogy 
lápisz rudacskát vesz a gyógyszertárban és le­
égeti. de óvatosan kell bánni vele, mert fehér 
heg marad a helyén. Fóris Jenöné. Sajnálatos­
tól- lés lehet csak, hogy a kislány még nem kap­
ta meg a nyereményt. Utánajárok és amennyi­
ben nem a posta a hiba*, rövidesen meg fogja 
kapni- Hodács Ágoston és többek. Az elmaradt 
rejtvény a „rovatvezető“ betegsége miatt nem 

•>)• meg, s :jnálatos véletlen, hogy a megoko­
lna is elmaradt. 1 v
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SPORT
Hazaérkezett a NAC csapata

_ a zöld-fehérek negyedik túrája Is szép sikereket hozott
- .    . .... . un I 1 •) Ti 1 I 1

Szombat reggel fél nyolckor a budapesti 
gyorsvonattal hazaéirkezelt Oradeára a N. I.. 
XV. állomáson szép fogadtatásban reszosite Jcic 
a szimpatikus futballistákat, akik ezt az crdox- 
lődéet éa ünneplést méltán megérdemlik, rn- 
-,-eJyi furájuk után a yilágsporteajtó Europa 
túra rekorderének nevezi őket.

idei túra. ha nem is nyúlt olyan hosz- 
szuri. mint a tavalyi, ismét, szép sikereket ho­
zod IS mérkőzési játszottak, amelyből io-ot 
megnyertek, 2 döntetlenül végződött es csak 
rgvrt veszk-ttek cl. A g«i!arányuk is kitűnő. 
iÖS:liü. Tehát minden kapott gólra í adott gól

A NAC túráját egészen váratlanul szakí­
totta felbe. Még voltak meghívásaik Afrikában 
is. Franciaországban pedig Marsé illőbe, Liliébe 
és Toui'sba kaptak kitűnő ajánlatokat. A \eze- 
Idség azonban a közelgő Nemzeti Bajnoki sze­
zonra való tokintettel a hazautazás mellett dön­
tött. Nagyban elősegítette ugyan ezt az elhatá­
rozást az, hogy Albu, a bucuresti Venus es 
Mo rave tz, a tiinisoarai TMTE kél kölcsön kv it 
játékosa nem kapott klubjától további játék­
engedélyt. Hazarendelték őket. Mivel pedig a 
N \G-nek nélkülők csak egy kapuslartak kja 
volt. a további túrázás kellemetlen helyzetbe 
hozhatta volna a csapatot.

A bucuresti PTT, Románia rugby, 
bajnoka németországi túrára kapott meg- 
hívást.

AMTE—AAC, Crloria CFR—ATE mér­
kőzés vasárnap Aradon. A csapatok a 
legerősebb összeállításban veszik fel egymás 
ellen a küzdelmet.

A1 Brown megvédte pehelysúlyú vi­
lágbajnokságát Young Perezze! szemben.

Sonja Eennie profi? A sokszoros mű­
korcsolyázó világbítjnoknő ama térsége körül 
nagy vita folyik az utóbbi időben. Ugyanis 
több esetben hatalmas költségmegtéritést ka- 
jx>tt. Tavalyi bucuresti szereplése is magas 
anyagi követelései miatt maradt el.

Soroksár Vasas 8:0 (6:0). A bomba-
formáiban levő II. oszt. Soroksár jutott tovább 
a Magyar Kupa küzdelmeiben.

APRÓHIRDETÉSEK
Románia női atlétacsapata is indul a 

világbajnokságon? Bucurestiből jelentik:
Augusztus közepén rendezi az angol atlétikai 
szövi 'seg Ixmdouban a női atlvtikni világba j- 
' ok. I: goi'. • amelyre 7 román átlót anő és egy 
íérfikisérő költségeit is viselné a meghívás 
szerint az angol szövetség. A román női atléti­
ka aránylag fejlettek, mint u férfi, mégis sok 
keresnivalójuk nincs a világbajnokságon. A 
nők azonban nagyon ambicionálják a résztve­
vőit és lehet, hogy társadalmi utón össze is 
Viidják szedni a kiutazáshoz szükséges összeget.

Nem jön a DVSC Oradeára. A debre­
ceni anratörvsapótnak vasárnapra a lörcAvós- 
sel volt lekötött mérkőzése, közben azonban 
bajnoki mérkőzésre kellett otthon kiállnia ct 
így lemondta a mérkőzést.

Szlovenszko Gluj jéghokkiváloya- 
1 ott mérkőzés lesz vasárnap Cujon. A
Sport Club Visóky Tatra, a tátrai jéghokki- 
t .írna győztese két mérkőzést játszik esti 7 órai 
kezdettel.

Nagyban készülődnek Bucurestiben
8 Budapesten megtartandó ökölvívó világ- 
bajnokságra. A válogató versenyeknél azonban 
ügyeimen kívül hagyják a vidéket. Azt mond­
ják, hogy a főváros fejlett boxsportja méltán 
képviselheti a román színeket. Egy pár kitűnő 
timisoarai versenyzőt azért, azt hisszük, nem 
volna kár meghívni a válogatóversenyekre.

A Viola-kupa és a Sehenker-kupa
küzdelmeit nagy érdeklődés előzi meg oluji 
sportkörökben. ‘ A Viola-kupában Erdély leg­
jobb vivői fognak megküzdeni egymással, a 
tragikusan elhunyt Viola Kornél által alapított 
értékes vándorkupáért.

TAG—Szíria váleg. 4:1 (4:0). A timi­
soarai csapat második beyruthi mérkőzését :s 
fölényesen nyerte. A góljait Kölbis (dj, Korony 
és Raab szerezték.

Saskatoon Quakers Svájc váloga­
tott 3:2 (1:0, 1:1, í:l). A jéghokki világ­
bajnok csapaton már kiütközik a fáradtság. 
Ismét nehezen győzött Svájc ellen, — akárcsak 
a világbajnokságon.

Kitűnő uszóeredmények. Az ameri­
kai Floridában már vígan folynak az üsző­
ire ni ngek, (valamivel melegebb is van, mint 
itt!) Walter Spence Miamiban a 100 m-es mell­
úszásban 1:13.8 mp-el új amerikai rekordot 
állított fel. — Az új lengyel uszócsillag. Svan- 
ko-vszky fedett uszodában 100 in-en 1:00.8 rnp-es 
időt ért el.

Lemondott a BBTE idei román túrá­
járól, mert nem akarja válogatott játé­
kosait agyon játszatni. Helyébe egy magyar 
vegyescsapat ajánlkozik, amedybe az FTC, 
BBTE és a BKE adnának játékost. A vegyes­
csapat március 3-án éti 4-én játszana Bucu­
restiben.

5 ' ' ’! •. " ' *

Angol diákok katonai gyakorlatozása. .
A hirt«, angol ..EKm-I-kola." növcndvkii u napokban tartottak a hadsereg cvipahiinak küioli- 
kv.ben evenként ut gLiuéilödő katonai gyakorlataikul. Képünk az angol diákok tüzérségi

gyakorlatait- mutatja be.

Apróhirdetések dija szavankint S let, vastagabb 
betűvel 6 lei Legkisebb apróhirdetés ára 36 leL 
(Az állástkeres öltnek 33 százalék kedvezményi

Cím a kiadóban 10 let

Lakás
Kétszobás lakások ni cl 
lekhelyiséggel azonnal ki­
adók. Oradea, Strada Dr. 
loan Ciordaa 38. sz.
Négyszobás és kétszo­
bás modern lakás május 
t re kiadó. O .adea, Strada 
Bratiauu 27. sz.

Különféle.

Amortlzáo ós hosazu- 
lejárata nagyobb kölcsönt 
földbirtokra, szőlőre erdő­
birtokra 7°/o-os kamatra 
folyósittatok előző tarto­
zások kifizetésével is. — 
Cimet részletes ajánla­
tokra továbbit a kiadó­
hivatal „Amortizációs* jel­
igére.
lllilllllllllllllllllllllllllllllllll
Cambridgeban végzett 
nyelvianárnő angol őrit 
vállal. Oradea, Str. Orfc- 
linatului 4.

Oklalás.
Láposey zeneiskola he- 
tedü, zongora és zene­
elméleti tanszakkal, Ora­
dea, Strada Simeon Sto­
la a 20. sz.

^ Adás-vétel
Eladó Str. Nicolae Zsiga 
30. szám alatt egy telek a 
rajta levő épülettel. Érte­
kezni ugyanott délután

Vennék iő állapotban 
levő, láthatóiráeu, hasz­
nált Írógépet Ajánlatit: 
Török J., Oradea, Strada 
Nie. Zsiga 7.
Kiolvasott tiszta nj li­
nót veszek. Joó Lajos fu- 
szerkereskedő. Grades, 
Str, Tache Ionescu 24.
Többszörösen kitünte­
tett — törzs töny veit — 
orvosilag ellenőrzőit első­
rendű tojóktól származó 
— Rhode Islad Red és 
Chaki Campbell — kel­
tető tojások, naposcsibék 
és tenyészállatok, a leg­
olcsóbb napiáiban elő- 
jegyezhetők és kaphatók, 
Forma-Baromfi-farm Tóth 
Istvánná, Hághig—Hid- 
vég, Jud. Treiscaune, 
Qara Feldioara.

Alkalmazás
Ajánlkozóé. Főtiszte- 
leudö plébános urak . Ki 
hajlandó egv székesegy­
házi orgonistát, jő énekest, 
oki. kántort da árdákhoz 
is, alkalmazásba fogadni; 
mert a jelenlegi egyhá­
zunk a személyzetet fi­
zetni nem képes. Cim: 
Erdélyt Lapok kiadóhiva­
talában.
Nagyföldbirtokosok 1
A mai gazdasági krízis is 
leküzdhető konverzió és 
konjunktúra nélkül, ha az
üzemvezető, szakképzad és 
agyas. — Ál ást vállalok, 
mint szemlelő vagy ön­
ál á intéző. Szives meg­
kereséseket továbbit M. 
Halász, Oradea, Strada 
Aslra 14.

BÖJT. Negyedkiló trapiata sajt 11 lei. Ne­
gyedkiló ementháli sajt 18—20 lei. t> darab 
ementháli egy dobozban 18 lei. Lica liptói túró 
10 deka 6 -7 lei. Erdélyi székely túró negycdkilo 
10 lei. — Görög parniezán, makarónira 10 deka " 
lei. Kombinált reszelt parniezán 10 deka 8 lei. 
Rranzá de burduf 10 deka 7 lei. Ostsee teje^ 
6, 8, 10 lei. Gyöngt bering 5 lei. Ruszli 1.50 és 2 
lei. 1 üveg ruszli 18 lei, üveg 3 lei, Szardíniák 
12- U 18 20—24 lei. — Biharipunt doboz 11-« 
let. Olasz olajos pisztráng. Zaetisca 19, kulccsá 
20 lei. — Nieelru 15 lei. Bőjtöá conservck: b r 
12 lei, hagymás farsangi bal drb. 6 lei. — Nisclnj 
savat, Mónim sarat, Bator atumat. Tábla étel 
olaj fél lise.r 20, literes 40 lei. Madina o'- _ ’ 
Rengeteg sok bojtos ártik árusillatnak ASZÓDI- 
NA1, Sas-iif lola.
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